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I denne rapporten skal vi se på forskjeller på elever på 9. 
trinn og vg1. På begge trinn sammenligner vi elever som 
har oppgitt at de på en vanlig dag bruker mye (definert 
som over 3 timer), en del (definert som 30 min.–3 timer) 
eller lite (definert som under 30 min.) tid på dataspill/
TV-spill (spill på mobil og nettbrett inngår ikke i denne 
definisjonen). 

Jeg har slått sammen ungdataresultater fra 2017, 2018 og 
2019 for å få representative tall for hele landet. Det gir 

oss svar fra nesten 100 000 elever. Dataene er samlet inn 
før koronapandemien rammet landet. Vi ser på gutter for 
seg og jenter for seg og sammenligner elever på samme 
klassetrinn som har ulikt omfang av dataspilling på 50 
utvalgte variabler. Det gir oss grunnlag for å beskrive 
kjønnsforskjeller, aldersforskjeller og forskjeller ut fra 
dataspillomfang. Vi finner betydelige kjønnsforskjeller i 
omfang av dataspill. 
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Sammenligner vi de som har spilt mye, med dem som har 
spilt mindre, finner vi at jenter som har spilt mye, i langt 
større grad skårer bekymringsfull på andre påstander og 
spørsmål. Dette kommer særlig tydelig fram i kapittel 11, 
som omhandler psykisk helse.  

I stikkordsform finner vi at de som har spilt mye (både 
jenter og gutter), i større grad enn jevnaldrende av 
samme kjønn som har spilt lite: 

-	 sjeldnere er med i organisasjoner, klubber, lag 
	 eller foreninger (figur 11–12)
-	 har brukt mye tid på se på filmer/serier/YouTube 
	 (figur 15–16) 
-	 er mindre fysisk aktive (figur 21–22) 
-	 kjeder seg mer på skolen (figur 27–28) 
-	 tillegger det å være flink i idrett og å ha et bra utseende 
	 litt mindre status (figur 39–42) 
-	 har vært involvert i slåsskamper (figur 55–56)
-	 er misfornøyd med egen helse (figur 61–62) 
-	 har langt mer søvnproblemer (figur 69-70)
-	 tviler på at de vil ta utdanning på universitet eller 
	 høyskole (figur 95–96)

Samtidig knyttes og pleies vennskap på nettet i større 
grad blant dem som har spilt mye (figur 5–6). Og de er i 
stor grad sosiale på nett mens de spiller (figur 13–14). 

Tar vi for oss forskjeller som kun gjelder for jenter, eller 
som er langt tydeligere for jenter enn gutter, ser vi at 

jenter som har spilt mye sammenlignet med jenter på 
samme trinn som har spilt mindre: 

-	 er mer utsatt for plaging, trusler og utfrysning på 
	 skolen (figur 8) og trusler om vold (figur 58)
-	 gjør mindre lekser (figur 10) 
-	 har klart lavere skoletrivsel (figur 24) 
-	 føler i mindre grad at de passer inn på skolen (figur 26) 
-	 gruer seg mer til skolen (figur 30) 
-	 skulker mer (figur 32) 
-	 har i større grad depressive symptomer 
	 (figur 74, 76, 78, 80, 82 og 84) 
-	 er i større grad usikre på om de kommer til å fullføre 
	 videregående skole (figur 94) 

Det er viktig å huske på at selv om vi finner forskjeller 
mellom gruppene, så vet vi ikke hva forskjellene skyldes. 
Det trenger ikke være sånn at bruken av dataspill er 
årsaken til forskjellene mellom gruppene. Eksempelvis 
oppgir jenter som har spilt mye (på begge trinn), at de 
i større grad enn jenter på samme trinn som har spilt 
lite, har lavt selvverd, følt på ensomhet, bekymringer, 
håpløshet og skuffelse over seg selv. Det kan tenkes at 
dette ikke har blitt verre, men bedre, av dataspill, og at 
det er andre variabler som bedre kan forklare forskjellen. 
Det er imidlertid all grunn til å tro at mange av dem som 
spiller mye, plages av dette, og at det derfor er en gruppe 
man bør følge godt med på. Denne rapporten bør derfor 
brukes til å finne ut hva man bør være oppmerksom på 
blant ungdom som bruker mye tid på dataspill, istedenfor 
å komme med årsaksforklaringer om hva spill fører til.  
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Helt siden dataspillene fikk sitt kommersielle gjennom-
brudd på 1970-tallet, har spillene ført til både begeistring 
og bekymring i befolkningen. I løpet av de seneste årene 
har gaming blitt en av de vanligste måtene barn og unge 
er i samspill med hverandre på, både i Norge og i store 
deler av resten av verden. Den økte digitaliseringen av 
barndommen og ungdomstiden gjennom gaming reiser 
mange viktige spørsmål: Hva kjennetegner ungdom 
som bruker mye tid på dataspill? Hva er sammenhengen 
mellom tidsbruk på gaming og andre områder i livet til 
dagens unge, slik som skole, hjem og fritid? Og hva betyr 
kjønn og alder i dette samspillet?

Denne rapporten går i dybden på disse spørsmålene. 
Datagrunnlaget bygger på ungdataundersøkelser 
gjennomført i perioden 2017–2019. Med svar fra nesten 
100 000 elever er tallgrunnlaget svært solid, og det gir 
grunnlag for å presentere representative tall for hele 
landet.  

Rapporten er utarbeidet av Kompetansesenter rus–region 
øst (KORUS Øst), som er et av syv regionale kompetanse
sentre innen rusfeltet i Norge. I tillegg er KORUS Øst 
tildelt spilleavhengighet (pengespill) og problematisk 
spilleatferd (dataspill) som en nasjonal funksjon av Helse-
direktoratet. I dette ligger det at KORUS Øst blant annet 
skal koordinere, utvikle og formidle kunnskap om penge- 
og dataspill i Norge. 

Det er pokerpedagog og spesialrådgiver ved KORUS Øst, 
Niri Talberg, som står bak analysene, og som har forfattet 
rapporten. 

Som Talberg selv beskriver i innledningen, kan rapp
orten anses som et oppslagsverk for å få oversikt over 
hvilke forskjeller som finnes mellom elever som spiller 
henholdsvis mye og lite knyttet opp mot hele 50 ulike 
variabler (som for eksempel skoletrivsel, skulking, 
mobbing, fysisk aktivitet, forhold til foreldre, psykisk 
helse, alkohol og rus). 

Rapporten bør være av interesse for alle som av person
lige eller faglige grunner er opptatt av ungdom, gaming 
og oppvekst. Den kan være nyttig for studenter og 
forskere som ønsker ideer og inspirasjon til forsknings-
prosjekter om gamingens rolle i ungdoms liv. 

Rapporten presenterer ikke detaljert statistikk. Resul
tatene formidles i form av enkle grafer og korte analytiske 
kommentarer, oppsummeringer av hver tematisk del (i 
alt tolv) og en avslutning som ser funnene i lys av annen 
relevant forskning. 

Stian Overå, august 2021 

Forord fra kvalitetssikrer 
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Vi i spillgruppa på KORUS Øst har mange ganger snakket 
om at ungdatamaterialet er så godt at det bør brukes 
enda mer. Et spørsmål vi svært ofte må svare på etter å 
ha holdt foredrag om dataspill, er hvordan det går med 
elever som bruker mye tid på spill, og hva man bør være 
oppmerksom på? Spørsmålet stilles typisk av foreldrene 
til en i sistnevnte gruppe. Denne rapporten forsøker på 
enkleste vis å svare på nettopp det. Hva kjennetegner 
storspillerne? Det finnes mange langt bedre kilder som 
kan komme med årsaksforklaringer, de finner du ikke her. 
Men lurer du på om de som bruker mye tid på dataspill, 
sover dårligere, trives dårligere på skolen eller er mer 
ensomme enn andre, så har jeg fått hjelp av nesten 
100 000 ungdommer til å gi deg svaret. 

Alle ungdommene som har svart på ungdataunder
søkelsene, fortjener en stor takk. Det gjør også alle andre 
som har bidratt til undersøkelsene på annet vis. Enten om 
det er en kontaktperson på en skole, en lærer som har 

gitt klassen sin god informasjon om undersøkelsen, en 
KORUS-representant som har fulgt opp sin region, eller 
noen fra Ungdatasenteret på Nova som har det over
ordnede ansvaret. 

Min arbeidsgiver må takkes for å ha gitt meg tid og 
ressurser til å gjennomfør dette prosjektet. Are Ottesen 
takkes for en god og grundig språkvask. Takk også til 
kolleger for gode diskusjoner underveis. Øystein Bjørke 
Olsen fortjener en stor takk for å bringe rapporten fra 
tekst i et Word-dokument til en delikat trykksak, og 
kvalitets​sikring i sluttfasen. Kikkut kommunikasjon ved 
Mari Skjevdal i spissen har gjort en formidabel jobb 
med å sette designet i henhold til KORUS sin nye profil 
og gjøre rapporten langt mer tilgjengelig for leserne 
gjennom en godt visuelt uttrykk. Den største takken går 
til Stian Overå for svært grundig kvalitetssikring og verdi-
fulle konstruktive innspill, ansvaret for alle feil og mangler 
er imidlertid mitt alene. 

Niri Talberg, november 2021 

Forord fra forfatter 
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1. Innledning
I det for mange mest ikoniske TV-spillet av dem alle: Super Mario 
Bros kan man velge mellom to karakterer: Mario eller hans bror 
Luigi. Hver verden avsluttes med beskjeden «Thank you Mario!  
But our princess is in another castle!» og med det fortsetter jakten 
på den hjelpeløse prinsessen. Det er ikke mulig å styre en heltinne 
i spillet. Tradisjonen med at det er få heltinner i spill har i stor grad 
fortsatt og dataspill er ofte en arena på menns premisser. 
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Lenge ble data- og TV-spill sett på som en typisk gutte
greie, men i senere tid har vi sett en betydelig økning 
i andelen kvinnelige spillere. Kvinnelige storspillere er 
derimot i kraftig mindretall og som vi skal se i denne 
rapporten skiller de seg betydelig fra mannlige stor
spillere på en rekke andre variabler. De skårer gjennom-
gående lavere på mange variabler man vil skåre høyt på 
og høyere på variabler man vil skåre lavt på, i tillegg til å 
føle seg mer annerledes og utafor enn guttene som er 
storspillere. Tittelen på denne rapporten som er en liten 
omskriving av det kjente Mario-sitatet understreker det 
lite glamorøse for spilljentene (og kvinnlige avatarer), 
men også hvilke forventninger som er til dem og plassen 
de får i spilluniverset. Kanskje er det en forklaring på at 
en del kvinnelige storspillere føler seg litt annerledes? 

Dataspill er samlet sett den fritidsaktiviteten som barn 
og unge bruker mest tid på. Det er få som vil bestride at 
dataspill både kan være en kilde til glede, læring, sam
arbeid og problemer eller en flukt fra noe annet. Heldigvis 
er spilling problematisk bare for et fåtall av spillerne, sam-
tidig er det gruppa med problemer det er viktigst at man 
er oppmerksom på. I hvilken grad spillingen er proble
matisk, bør vurderes i hvert enkelt tilfelle, og man bør ta 
hensyn til hvordan spillingen påvirker vedkommendes liv. 
Bare å se på tid brukt på spilling er ikke tilstrekkelig for å 
fastslå om spillingen er problematisk. 

KORUS Øst har spilleavhengighet (pengespill) og proble
matisk spilleatferd (dataspill) som en nasjonal funksjon 
tildelt av vår oppdragsgiver Helsedirektoratet. Denne 
rapporten er et forsøk på å besvare et spørsmål vi svært 
ofte får: Hva kjennetegner gutter og jenter som bruker 
mye tid på dataspill? Rapporten vil bare benytte seg av 
enkel deskriptiv statistikk i form av frekvenser og kryss
tabeller. Resultatene vil fremstilles i form av grafer som 
kort kommenteres. Se oversikt over figurene på side 13-15. 

Det finnes tekster som er så spennende at de er vanske-
lig å legge fra seg når man først har begynt å lese, dette 
er ikke en sånn tekst. De som leser denne rapporten fra 
perm til perm, må omtales som spesielt interessert. Jeg 
håper imidlertid at rapporten kan fungere som et opp-
slagsverk for dem som lurer på hvilke forskjeller vi finner 
mellom elever som spiller henholdsvis mye og lite, og at 
oppsummeringen(e) kan være nyttig for mange. Hver av 
de tolv temaene avsluttes med en kort oppsummering 

av hovedfunn, og til slutt i rapporten drøftes noen mulige 
fortolkninger av funnene. Aller først skal vi se på funn fra 
andre studier om dataspill.

1.1 Noen funn fra andre studier om dataspill 
 
I Spillerom, som er regjeringens dataspillstrategi for 
2020-2022, løftes dataspill fram som: «selvstendig kultur
uttrykk, kunstform, næring og fritidsaktivitet» (Kultur
departementet 2019, s. 7). Det understrekes at dataspill 
er en viktig bransje som regjeringen vil legge til rette for 
gjennom gode rammevilkår. En tredjedel av den norske 
befolkningen spiller dataspill daglig, og aldersgruppen 
9–24 år bruker mest tid på dataspill. En internasjonal 
trend er at kvinner i større grad spiller dataspill enn tidli-
gere, og at alderen på en gjennomsnittsspiller er økende. 
Det har også blitt vanlig å se på andre som spiller over 
tjenester som Twich og YouTube. Dessuten har det blitt 
mer vanlig med organiserte konkurranser i dataspill, også 
omtalt som elektronisk sport eller e-sport. Samtidig ser 
man at noen spiller mer enn de har godt av. 

Verdens helseorganisasjon har inkludert dataspillav
hengighet som en offisiell diagnose fra 2022 (Kultur-
departementet, 2019). Meldingen byr også på en del 
statistikk som viser at dataspill har blitt en enorm industri: 
Den globale dataspillbransjen omsatte i 2018 for 1230 
mrd. kroner, det er 100 mrd. kroner mer enn den globale 
sjømatnæringen samme år og litt høyere enn det globale 
kino- og hjemmevideomarkedet. Det er ventet at data-
spillbransjen vil ha en årlig vekstrate på 13 prosent fram 
til 2025 (Kulturdepartementet 2019, s. 20). Vi kan derfor 
forvente at dataspilling ikke går av moten med det første. 

Medietilsynet gir ut årlige rapporter om barn og unges 
dataspillbruk. De ser en økning fra år til år i andelen unge 
som spiller. I rapporten fra 2020 hadde 96 % av guttene 
og 76 % av jentene spilt dataspill. Dette er en betydelig 
økning for jenter, i 2018 var tilsvarende tall for jenter 63 
% (Medietilsynet 2020, s. 3). Både i rapporten fra 2020 
og i tidligere rapporter fra Medietilsynet finner man at 
særlig gutter ofte ikke forholder seg til aldersanbefal
ingene, og at mange derfor eksponeres for volds og eller 
seksuelt innhold som er beregnet på langt eldre spillere. 
Mer presist oppga 55 % av gutter i 11–12-årsalderen og 
78 % av gutter i 13–14-årsalderen at de hadde spilt spill 
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ungdom spiller, er et vel så godt mål for problematisk 
spilling som hvor mye de spiller. Ungdommene som 
på hverdager spilte etter klokka 22 og før klokka 06, 
skulket mer og hadde i større grad søvnproblemer. Han 
argumenterer derfor for at man bør bruke flere mål på 
problematisk spill enn spilletid alene. Hans funn kan tas 
til inntekt for at foreldre som ønsker å regulere ungdom-
mens spilletid, bør legge mer vekt på når det spilles enn 
hvor mye det spilles. 

Selv om denne rapporten ikke skal avdekke avhengighet, 
viser kunnskapsoppsummeringene at søvn, depressive 
symptomer  og fysiske plager er særlig aktuelle områder 
for å sammenligne de som spiller mye, med dem som 
spiller lite. Disse temaene presenteres i kapittel 10 og 11. 

1.2 Spørsmålsformulering

Analysene i denne rapporten bygger på spørsmål 
nummer fire i modulen fra Ungdata som handler om 
mediebruk. Introteksten til spørsmålsbatteriet er: «Tenk 
på en gjennomsnittsdag. Hvor lang tid bruker du på 
følgende:

-	 Se på Tv
-	 Lese bøker (ikke skolebøker)
-	 Se på filmer/serier/Youtube
-	 Dataspill/TV-spill
-	 Spille på telefon/nettbrett
-	 Sosiale medier»

Målet for spilleomfang i denne rapporten er hvor mye tid 
ungdommene svarer at de bruker på «dataspill/TV-spill». 
Det er også et annet spillrelatert spørsmål i modulen som 
jeg kunne lagt til for å få et bredere mål på spilleomfang: 
Hvor lang tid elevene bruker på å «spille på telefon/nett-
brett» (spørsmål fem). Imidlertid, et slikt samlemål hadde 
ikke tatt høyde for at det er viktige forskjeller mellom 
de to ulike spillplattformene. Det er for eksempel nær
liggende å tenke at mye spilling på PC og spillkonsoll er 
mer planlagt og dedikert enn spilling på telefon/nettbrett 
som ofte foregår i forbifarten og kombinert med andre 
aktiviteter. Det er dessuten en stor forskjell i typen spill 
på de to plattformene. Et samlemål ville tilslørt betydelige 
forskjeller mellom kjønnene i hvor mye tid de de bruker 
på de to ulike spillplattformene: Mens det er små for
skjeller mellom kjønnene på å spille på telefon og nett-

med aldersgrense 18 år (Medietilsynet 2020, s. 13). Av mer 
positive sider fant de at flertallet av 9–18-åringer så på 
dataspillingen som noe sosialt, og at barna og ungdom-
mene selv svarte at de ble bedre i engelsk av å spille 
(Medietilsynet 2020, ss. 3-4). 

Dersom vi beveger oss over til mer problematiske 
sider, så fant en metastudie som analyserte 50 studier, 
sammenhenger mellom problematisk dataspilling og 
depresjon, angst, OCD (obsessive-compulsvie disorder) 
og kroppslige plager med psykisk bakgrunn (somati
sering) (Männikkö, Ruotsalainen, Miettunen, Pontes & 
Kääriäinen 2017).  

En litt nyere metastudie fra 2019 fant sammenhenger 
mellom internet addiction og søvnproblemer. Personene 
som ble definert som internettavhengige, hadde over 
dobbelt så stor sannsynlighet for å ha søvnforstyrrelser 
(Odds ratio 2,20). Gruppa sov i tillegg mindre enn gruppa 
uten internettavhengighet (Alimoradi mfl, 2019). 

Kandola, Owen, Dunstan og Hallgren (2021) skriver at 
metaanalyser av tverrsnittsstudier har funnet sammen-
henger mellom mye skjermtid og økt risiko for depresjon 
hos ungdom. Kandola et al. (2021) har analysert resultater 
fra en longitudinell studie i Storbritannia der de hadde 
resultater på to tidspunkter for over 7000 ungdommer. 
De fant at gutter som ved 11-årsalder spilte dataspill ofte-
re enn én gang i måneden, hadde signifikant lavere skår 
på depressive symptomer ved 14-årsalder sammenlignet 
med gutter som i 11-årsalder spilte dataspill sjeldnere 
enn én gang i måneden. Det gjaldt både for dem som 
spilte de fleste dager, dem som spilte ukentlig, og dem 
som spilte månedlig. Sammenhengen mellom lavere 
depresjonsskår for gutter som spiller oftere enn én gang i 
måneden, gjaldt særlig for de minst fysisk aktive. 

For jenter fant man ikke tilsvarende sammenhenger. 
De fant derimot at jenter som brukte mye tid på sosiale 
medier ved 11-årsalder, hadde økt forekomst av depressive 
symptomer ved 14-årsalder sammenlignet med jenter 
som i liten grad eller ingen grad brukte sosiale medier 
ved 11-årsalder. Vi finner med andre ord motstridende 
funn i tidligere forskning. 

Helle (2020) har analysert ungdataresultater for å se 
på forholdet mellom tid, søvn og dataspill blant norske 
ungdommer. Han fant at det å se på hvilke klokkeslett 



11

brett, er det betraktelig flere gutter som bruker tre timer 
eller mer på dataspill/TV-spill. Det betyr at når vi i denne 
rapporten utelukkende ser på resultatene for «dataspill/
TV-spill» blir kjønnsfordelingen skjevere enn hvis vi hadde 
lagt til spilling på telefon/nettbrett. For mer informasjon 
om spørsmålet se Frøyland (2017, s. 52). 

Dataspill/TV-spill forkortes heretter til spill. 

1.3 Utvalg

Logikken i rapporten er enkel: Vi ser på kjennetegn ved 
elever som spiller henholdsvis lite, moderat og mye. Vi 
følger elever på 9. trinn på ungdomsskolen og 1. klasse 
(vg1) på videregående skole. Da får vi elevene som er 
midt i ungdomsskolen, og elevene som har startet på 
videregående skole, men ennå ikke blitt myndige eller 
begynt i praksis. Vi gjør separate analyser for jenter og 
gutter. 

Utvalget er svært stort ettersom vi bruker tall fra Ung-
data. Ungdata er en nettbasert spørreundersøkelse som 
gjennomføres på skolen i skoletida hvert tredje år i de 
aller fleste norske kommuner. For å få resultater som 
representerer hele landet, har jeg slått sammen resulta-
tene fra 2017, 2018 og 2019. For informasjon om Ungdata 
og hvordan variablene er konstruert, vises det til Frøyland 
(2017). På nettsiden ungdata.no finnes det mye informasjon 
om spørreundersøkelsen og en rekke publikasjoner på 
datamaterialet. 

Siden 2010 har over 665 000 ungdommer svart på 
spørreskjemaet, det gjør det unikt med hensyn til repre-
sentativitet (ungdata.no). Denne rapporten bruker svar fra 

knapt 100 000 elever. Det betyr at selv i hver av de klart 
minste gruppene (jenter på 9. trinn som har spilt mye, og 
jenter på vg1 som har spilt mye) så har vi svar fra over 
700 elever. Ungdata er kjent for å ha en svært høy svar-
prosent sammenlignet med andre spørreundersøkelser. I 
2019 var svarprosenten på ungdomsskolen 87 prosent, og 
på videregående var den 73 prosent (Bakken 2019 ss. 7–9). 
Det gir oss et svært godt utgangspunkt for å beskrive 
forskjeller mellom grupper.  

1.4 Signifikans

Ettersom utvalget i denne rapporten er svært stort, er 
den statistiske styrken betydelig, hvilket gjør at nesten 
alle forskjeller mellom grupper blir signifikante på 0,01-
nivå. Ettersom også relativt ubetydelige forskjeller slår ut 
som signifikante, har jeg valgt å ikke vektlegge signifikans 
i den løpende kommenteringen av resultater. Men jeg 
vil her kort nevne forskjellene som ikke er signifikante 
på 0,01-nivå. For jenter er det ikke signifikante forskjeller 
for 9. trinn i figur 18, og i samme figur er forskjellene for 
jentene på vg1 bare signifikante på 0,05-nivå. I figur 68 
er forskjellene på 9. trinn bare signifikante på 0,05-nivå. 
For gutter er det ikke signifikante forskjeller for noen av 
trinnene i figur 71 eller for gutter på niendetrinn i figur 
47, 51 og 59. For gutter på vg1 er det ikke signifikante 
forskjeller på figur 33 og 53. For gutter på 9. trinn er det 
tre sammenhenger som kun er signifikante på 0,05-nivå. 
Det gjelder figur 45, 53 og 57. For gutter på vg1 er figur 59 
kun signifikant på 0,05-nivå.  

1.5 Inndeling i grupper 

Aller først skal vi se hvor mye tid jenter og gutter svarer 
at de bruker på dataspill på en vanlig dag. I tabellen 
presenteres resultater for alle klassetrinn på ungdoms
skolen og videregående skole. Den generelle tendensen 
er at gutter spiller langt mer (målt i tid) enn jenter, og at 
tid brukt på spilling synker i takt med økt alder. Kjønns
forskjellene er langt tydeligere enn aldersforskjellene. De 
aller fleste gutter bruker noe tid på spilling også på vg3, 
mens de fleste jenter ikke bruker tid på spilling selv på 
8. trinn. 

Jeg har definert å spille lite som «ikke noe tid» eller «under 
30 minutter». Spiller en del er definert som «fra 30 min

Dataspill er samlet sett den 
fritidsaktiviteten som barn og 

unge bruker mest tid på.
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utter til 3 timer» og spiller mye er definert som «mer enn 
3 timer». For å gjøre språket mindre repetitivt veksles det 
mellom begrepene «spilt lite» og «småspillerne», «spilt en 
del» og «moderate spillere», «spilt mye» og «storspillerne». 
De to klassetrinnene vi skal følge i denne rapporten, 
9. trinn og vg1, er markert med grønn bakgrunn. 

Følger vi våre grupper, så ser vi at blant gutter på 9. trinn 
oppgir 10,8 % at de bruker «ikke noe tid» og 8,9 % at de 

bruker «under 30 minutter» på spilling. Disse gruppene 
er slått sammen og utgjør gruppen som spiller lite. 
Tilsvarende for gutter på vg1 er 17,5 % «ikke noe tid» og 
10,6 % «under 30 min». 

Blant gutter på 9. trinn har 12,4 % oppgitt at de spiller 
30 minutter til 1 time, 21,1 % svarer at de spiller 1–2 timer 
per dag, og 19,2 % at de spiller 2–3 timer. Disse er slått 
sammen og utgjør gruppa «spiller en del». Gruppa er 

Tabell 1. Jenter og gutters spillomfang på alle trinn US og VGS 

Spiller lite Spiller en del Spiller mye

Gutt eller jente? Ikke noe tid
Under 30 
minutter

30 minutter-
1 time

1-2 timer 2-3 timer
Mer enn 3 

timer
Total

Gutter 8. trinn 2281 2412 3464 5791 5012 6858 25818

8,8% 9,3% 13,4% 22,4% 19,4% 26,6% 100,0%

9. trinn 2694 2237 3102 5292 4817 6918 25060

10,8% 8,9% 12,4% 21,1% 19,2% 27,6% 100,0%

10. trinn 3097 2265 3184 5066 4407 6230 24249

12,8% 9,3% 13,1% 20,9% 18,2% 25,7% 100,0%

Vg1 4279 2605 3228 4875 3775 5699 24461

17,5% 10,6% 13,2% 19,9% 15,4% 23,3% 100,0%

Vg2 3886 2045 2556 3604 2933 4206 19230

20,2% 10,6% 13,3% 18,7% 15,3% 21,9% 100,0%

Vg3 2663 1365 1566 2246 1481 1789 11110

24,0% 12,3% 14,1% 20,2% 13,3% 16,1% 100,0%

Total 18900 12929 17100 26874 22425 31700 129928

14,5% 10,0% 13,2% 20,7% 17,3% 24,4% 100,0%

Jenter 8. trinn 17489 3785 1794 1279 793 802 25942

67,4% 14,6% 6,9% 4,9% 3,1% 3,1% 100,0%

9. trinn 18754 2791 1308 997 606 708 25164

74,5% 11,1% 5,2% 4,0% 2,4% 2,8% 100,0%

10. trinn 19491 2089 1095 869 525 677 24746

78,8% 8,4% 4,4% 3,5% 2,1% 2,7% 100,0%

Vg1 19197 1990 1066 869 512 741 24375

78,8% 8,2% 4,4% 3,6% 2,1% 3,0% 100,0%

Vg2 15881 1303 730 635 382 521 19452

81,6% 6,7% 3,8% 3,3% 2,0% 2,7% 100,0%

Vg3 12181 741 433 393 228 271 14247

85,5% 5,2% 3,0% 2,8% 1,6% 1,9% 100,0%

Total 102993 12699 6426 5042 3046 3720 133926

76,9% 9,5% 4,8% 3,8% 2,3% 2,8% 100,0%
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bredt definert, og vi ser at det er relativt jevn fordeling 
mellom de tre svaralternativene. Tilsvarende for gutter på 
vg1 er 13,2 % (30 min til 1 time) 19,9 % (1–2 timer per dag) 
15,4 % (2–3 timer). 

Blant gutter på 9. trinn har 27,6 % spilt mye (definert som 
3 timer eller mer), tilsvarende på vg1 er 23,3 %. 

For jenter er svarene betydelig mer skjevfordelt. På alle 
trinn har det store flertallet av jenter svart at de har brukt 
«ikke noe tid». Utvalget vårt er imidlertid så stort at vi 
kan si noe meningsfullt også om jenter som spiller en 
del og som spiller mye. Blant jenter på 9. trinn har 74,5 % 
svart «ikke noe tid» og 11,1 % svart «under 30 minutter». 
Tilsvarende på vg1 er 78,8 % (ikke noe tid) og 8,2 % 
(under 30 minutter). 

Blant jenter på 9. trinn har 5,2 % oppgitt at de spiller 
30 minutter til 1 time, 4,0 % svarer at de spiller 1–2 timer 
per dag og 2,4 % at de spiller 2–3 timer. Disse er slått 
sammen og utgjør gruppa «spiller en del». Tilsvarende for 
jenter på vg1 er 4,4 % (30 min til 1 time) 3,6 % (1–2 timer 
per dag) 2,1 % (2–3 timer). 

Blant jenter på 9. trinn har 2,8 % spilt mye (definert som 
3 timer eller mer). Tilsvarende på vg1 er 3,0 %. 

Oppsummert ser vi at blant gutter på 9. trinn har 19,7 % 
spilt lite. Det utgjør 4 931 elever, 52,7 % har spilt en del 
(det utgjør 13 211 elever), og 27,6 % har spilt mye (det ut-
gjør 6 918 elever). Tilsvarende for gutter på vg1 er 28,1 % 
(6 884 personer) har spilt lite, 48,6 % (11 878 personer) har 
spilt en del, og 23,3 % (5 699 personer) har spilt mye. 
Blant jenter på 9. trinn har 85,6 % (21 545 personer) spilt 
lite, 11,6 % (2 911 personer) har spilt en del, og 2,8 % (708 
personer) har spilt mye. Blant jenter på vg1 har 86,9 % 
(21 187 elever) har spilt lite, 10,1 % (2 447 elever) har spilt 
en del, og 3,0 % (741 elever) har spilt mye.  

Det er viktig å merke seg at jenter som har spilt 
mye, er en relativt liten gruppe på begge trinn, mens 
det for gutter er en langt jevnere fordeling mellom 
gruppene. 	

1.3 Figuroversikt 

(Alle figurer presenteres først for gutter (oddetall) så for 
jenter (partall).

SPØRSMÅL/PÅSTAND 	 FIGUR NUMMER KAPITTEL SIDE

Sosioøkonomi, relasjoner og utenforskap 2 14

Har familien din hatt god eller dårlig råd/økonomi de siste to årene? 1-2

Har du en fast kjæreste? 3-4

Har du minst én nær venn som du bare har kontakt med gjennom nettet? 5-6

Blir du selv utsatt for plaging, trusler eller utfrysing av andre unge på skolen eller i fritida? 7-8

Lekser, medier og trening 3 19

Hvor lang tid bruker du gjennomsnittlig per dag på lekser og annet skolearbeid  
(utenom skoletida)?

9-10

Er du, eller har du tidligere vært, med i noen organisasjoner, klubber, lag eller foreninger 
etter at du fylte ti år? 

11-12

Tenk tilbake på den siste uka (de siste 7 dagene). Hvor mange ganger har du ... Vært sosial 
på nett eller mobil størstedelen av kvelden (snakket, chattet eller lignende)?

13-14
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SPØRSMÅL/PÅSTAND 	 FIGUR NUMMER KAPITTEL SIDE

Lekser, medier og trening 3 19

Tenk på en gjennomsnittsdag. Hvor lang tid bruker du på følgende:  
Se på filmer/serier/YouTube?

15-16

Tenk på en gjennomsnittsdag. Hvor lang tid bruker du på følgende:  
Sosiale medier?

17-18

Hvor ofte trener eller trimmer du på egen hånd (løper, svømmer, sykler, går tur)? 19-20

Hvor ofte er du så fysisk aktiv at du blir andpusten eller svett? 21-22

Skoletrivsel 
Ta stilling til påstanden: 4 28

-	  Jeg trives på skolen 23-24

-	 Jeg føler jeg passer inn blant elevene på skolen 25-26

-	 Jeg kjeder meg på skolen 27-28

-	 Jeg gruer meg ofte til å gå på skolen 29-30

Hvor mange ganger har du vært med på eller gjort noe av dette det siste året  
(de siste 12 månedene)? - Skulka skolen?

31-32

Forhold til foreldre  
Ta stilling til påstanden: 5 34

-	 Foreldrene min kjenner vennene mine 33-34

-	 Foreldrene mine kjenner foreldrene til vennene mine 35-36

-	 Jeg liker å være sammen med foreldrene mine 37-38

Hva gir status?   
Hva er viktig for å få status i ditt vennemiljø? 6 37

-	 Å være flink i idrett 39-40

-	 Å ha et bra utseende	 41-42

-	 Å røyke hasj 43-44

Rusmidler 7 41

Røyker du? 45-46

Bruker du snus? 47-48

Får du lov til å drikke alkohol av foreldrene dine? 49-50

Hvor mange ganger har du drukket så mye at du har følt deg tydelig beruset det siste året 
(de siste 12 månedene)?

51-52

Hvor mange ganger har du brukt hasj/marihuana/cannabis det siste året  
(de siste 12 månedene)? 

53-54
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SPØRSMÅL/PÅSTAND 	 FIGUR NUMMER KAPITTEL SIDE

Vold - Hvor mange ganger har du vært med på eller gjort noe av dette det siste året  
(de siste 12 månedene)?

8 48

-	 Vært i slåsskamp 55-56

-	 Jeg har blitt utsatt for trusler om vold 57-58

-	 Jeg har blitt slått uten å få synlige merker 59-60

Helse og behandling 9 52

Hvor fornøyd eller misfornøyd er du med helsa di? 61-62

Hvor mange ganger har du brukt følgende helsetjenester i løpet av de siste 12 månedene? 
- Fastlege

63-64

Hvor mange ganger har du brukt følgende helsetjenester i løpet av de siste 12 månedene? 
- Psykolog

65-66

Fysiske plager - Har du hatt noen av disse plagene i løpet av siste måned? 10 56

-	 Magesmerter 67-68

-	 Søvnproblemer 69-70

-	 Følt deg stiv eller anspent 71-72

Psykisk helse - Har du i løpet av den siste uka vært plaget av noe av dette? 11 60

-	 Følt at alt er et slit 73-74

-	 Følt deg ulykkelig, trist eller deprimert 75-76

-	 Følt håpløshet med tanke på framtida 77-78

-	 Bekymret deg for mye over ting 79-80

-	 Følt deg ensom 81-82

-	 Følt at du ikke er verdt noe 83-84

Jeg er ofte skuffet over meg selv 85-86

Hvor fornøyd eller misfornøyd er du med utseendet ditt? 87-88

Syn på nærområde 12 69

Når du er ute om kvelden, opplever du det som trygt å ferdes i nærområdet der du bor? 89-90

Kan du tenke deg å bo i kommunen din når du blir voksen? 91-92

Framtidsutsikter 13 71

Tror du at du - Vil komme til å fullføre videregående skole? 93-94

Tror du at du - Vil komme til å ta utdanning på universitet eller høyskole? 95-96

Tror du at du - Noen gang vil bli arbeidsledig?  97-98

Tror du at du - Vil komme til å få et godt og lykkelig liv? 99-100
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2. Sosioøkonomi, 
relasjoner og  
utenforskap 
De første spørsmålene vi skal se på i denne rapporten, 
handler om hvor god råd familien har, hvilke relasjoner 
de har utenfor familien (kjæreste og venner), samt om 
de opplever å bli plaget av jevnaldrende.  
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Har familien din hatt god eller dårlig råd/ 
økonomi de siste to årene? 

Både på 9. trinn og på vg1 er det en lavere andel blant 
dem som spiller mye, som oppgir at de har hatt god råd 
hele tida (45 % av gutter som har spilt mye på 9. trinn 
har svart at de har hatt god råd hele tida. Tilsvarende for 
gutter på samme trinn som har spilt lite, er 55 %. Det ut-
gjør en forskjell på 10 prosentpoeng. Tilsvarende forskjell 
på vg1 er 9 prosentpoeng: 48 % for gutter som har spilt 
lite, og 39 % for gutter som har spilt mye). Like fullt ser vi 
ikke særlig store forskjeller på de øvrige alternativene. 

For jenter ser vi langt større forskjell mellom gruppene. 
Blant jenter på 9. trinn som har spilt mye, oppgir 32 % at 
familien har god råd hele tida, 7 % at familien stort sett 
har dårlig råd, og 2,8 % at de har hatt dårlig råd hele tida. 
Tilsvarende for jenter på samme trinn som har spilt lite, 
er 44 % (god råd hele tida), 3,6 % (stort sett dårlig råd) og 
0,8 % (dårlig råd hele tida). Også for jenter på vg1 er det 
en betydelig lavere andel blant storspillerne som oppgir 
at familien har god råd, enn blant elevene som har spilt 
lite (41 % av elevene som har spilt lite, svarer at familien 
har hatt god råd hele tida mot 23,5 % av elevene som har 
spilt mye). 

Vi har hatt god
råd hele tida

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

Vi har stort sett
hatt god råd

Vi har verken hatt god
råd eller dårlig råd

Vi har stort sett hatt
dårlig råd

Vi har hatt dårlig
råd hele tida

Figur 1. Gutter: Har familien din hatt god eller dårlig råd/økonomi de siste to årene? 9. trinn = 24 466
Vg1 = 23 833
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råd hele tida

Vi har stort sett
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råd hele tida
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Figur 2. Jenter: Har familien din hatt god eller dårlig råd/økonomi de siste to årene? 9. trinn = 24 584
Vg1 = 23 912

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye
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Har du fast kjæreste?

Blant gutter på vg1 har en lavere andel av storspillerne 
fast kjæreste (13,7 %) sammenlignet med dem som spiller 
lite (20,7 %). På 9. trinn er det små forskjeller mellom 
gruppene.

For jenter ser vi at klart flere av storspillerne enn dem 
som spiller lite, har kjæreste. Drøyt én av tre jenter på vg1 
som spiller mye, oppgir at de har fast kjæreste mot knapt 
én av fire småspillere. På 9. trinn er andelen storspillere 
som har fast kjæreste, 18,8 % mot 10,2 % for jenter på 
samme trinn som spiller lite.
 

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

Figur 3. Gutter: Har du fast kjæreste? 9. trinn = 24 676
Vg1 = 24 128
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9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

Figur 4. Jenter: Har du fast kjæreste? 9. trinn = 24 800
Vg1 = 24 105
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Har du minst én nær venn som du bare har 
kontakt med gjennom nettet?

Det er klart mer vanlig for gutter som spiller mye, å ha en 
nær venn de kun har kontakt med gjennom nettet, enn 
for gutter som spiller mindre. 43 % av gutter som spiller 
mye på 9. trinn, og 47 % av gutter som spiller mye på 
vg1, svarer at de helt sikkert har en nettvenn de kun har 
kontakt med gjennom nettet. Tilsvarende for gutter som 
spiller lite, er 24 % på 9. trinn og 24 % på vg1.

Over halvparten av jenter som spiller mye (begge trinn), 
svarer ”ja, helt sikkert” på spørsmålet om de har en nær 
venn de kun har kontakt med gjennom nettet. Tilsvar
ende for jenter som spiller lite, er i underkant av en av 
fire.

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

Figur 5. Gutter: Har du minst én nær venn som du bare har kontakt med gjennom nettet? 9. trinn = 24 739
Vg1 = 24 134
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9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

Figur 6. Jenter: Har du minst én nær venn som du bare har kontakt med gjennom nettet? 9. trinn = 24 952
Vg1 = 24 201
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Blir du selv utsatt for plaging, trusler eller 
utfrysning av andre unge på skolen eller i 
fritida?

Vi ser at guttene på videregående er noe mindre utsatt 
for trusler og utfrysning enn gutter på ungdomsskolen. 
Likevel, dette trekket ser i liten grad ut til å henge sam-
men med hvor mye tid guttene bruker på spilling. For 
jenter er det imidlertid noen forskjeller utfra hvor mye tid 
de har brukt på spilling.

Blant jenter på 9. trinn som bruker mye tid på spilling, 
oppgir 43 % at de aldri blir utsatt for trusler eller 

utfrysning. For jenter på samme trinn som spiller mindre, 
er det en større andel som svarer «aldri» på dette spørs-
målet: Henholdsvis 50 % av dem som spiller en del, og 
56 % av dem som spiller lite. Tilsvarende for jenter på vg1 
er 66 % blant dem som har brukt lite tid, 56 % blant dem 
som har brukt noe tid, og 54 % blant dem som har brukt 
mye tid. Både på 9. trinn og vg1 er det omtrent dobbelt 
så høy andel blant dem som har spilt mye som oppgir at 
de daglig eller ukentlig er utsatt for trusler sammenlignet 
med jenter på samme trinn som har spilt lite (9 trinn: 6 % 
av dem som har spilt lite, mot 13 % av dem som har spilt 
mye, vg1: 4 % av dem som har spilt lite, mot 9 % av dem 
som har spilt mye). 

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

Figur 7. Gutter: Blir du selv utsatt for plaging, trusler eller utfrysning av andre unge på skolen eller i fritida? 9. trinn = 24 768
Vg1 = 24 120
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9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

Figur 8. Jenter: Blir du selv utsatt for plaging, trusler eller utfrysning av andre unge på skolen eller i fritida? 9. trinn = 24 967
Vg1 = 24 176
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Oppsummert finner vi på de fleste områder litt større 
forskjeller mellom jenter som spiller henholdsvis lite og 
mye, enn blant gutter som spiller henholdsvis lite og mye. 
Hvor god råd familien har, har i liten grad noen prediktiv 
verdi for å anslå hvor mye guttene har spilt. Men for 
jenter ser vi imidlertid at det er langt færre storspillere 
som oppgir at foreldrene har god råd, sammenlignet med 
småspillere på samme trinn. Jenter som har spilt mye, 
skiller seg fra jenter som har spilt lite, også ved at de i 
større grad er utsatt for plaging, trusler og utfrysning av 
andre unge på skolen eller i fritida. 

En interessant kjønnsforskjell finner vi på spørsmålet om 
elevene har eller har hatt kjæreste. Blant guttene som 

har spilt mye, er det en større andel som svarer at de ikke 
har eller har hatt kjæreste sammenlignet med gutter som 
spiller mindre. For jentene er mønsteret omvendt: Flere 
jenter som spiller mye enn jenter som spiller mindre, har 
eller har hatt kjæreste. 

Å ha en nettvenn (en nær venn man kun har kontakt med 
gjennom nettet) er langt mer vanlig blant dem som spiller 
mye, enn dem som spiller mindre. Som vi har sett over, 
gjelder dette trekket for begge kjønn og på begge trinn. 
En tolkning til dette mønsteret er at dataspilling mulig
gjør sosiale relasjoner og vennskap. 

Oppsummering
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3. Lekser, medier 
og trening
Vi hører ofte at spilling går ut over lekser og fysisk 
aktivitet. I denne bolken skal vi ta for oss disse 
spørsmålene og se om spillingen kommer i tillegg 
til eller istedenfor bruk av andre medier.
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Gjør aldri / nesten aldri

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

1–3 timer 3 timer eller mer

Figur 9. Gutter: Hvor lang tid bruker du gjennomsnittlig per dag på lekser og annet skolearbeid 
(utenom skoletida)?
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9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

1–3 timer 3 timer eller mer

Figur 10. Jenter: Hvor lang tid bruker du gjennomsnittlig per dag på lekser og annet skolearbeid 
(utenom skoletida)?
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Hvor lang tid bruker du gjennomsnittlig per 
dag på lekser og annet skolearbeid (utenom 
skoletida)?

For gutter er det mest utbrette svaralternativet å bruke 
mindre en en halvtime på skolearbeid på en vanlig dag 
(det gjelder for alle grupper). Blant gutter som bruker 
mye tid på spill, er det en større andel som aldri eller 
nesten aldri gjør lekser enn blant dem som spiller mindre. 
Dette er tydeligst på vg1, der 39 % av guttene som gamer 
mye, ikke har gjort lekser mot 26 % av guttene som 
spiller lite og en del. På 9. trinn svarer 18 % av dem som 
spiller mye, at de nesten aldri eller aldri gjør lekser mot 
10 % av dem som spiller en del og 13 % av dem som 

spiller lite. For de øvrige svaralternativene (brukt en halv-
time til over tre timer på lekser en gjennomsnittlig dag) er 
det mindre forskjeller. 

Sammenlignet med guttene bruker jentene som gruppe 
mer tid på lekser og annet skolearbeid. Flertallet av 
jentene svarer enten at de bruker mindre enn en 
halvtime til en time eller 1–3 timer. 9 % av jentene som 
spiller lite, oppgir at de aldri eller nesten aldri gjør lekser. 
Blant jenter på samme trinn som spiller mye, er andelen 
dobbelt så høy (18 %). 14 % av jentene på vg1 som spiller 
lite, gjør aldri eller nesten aldri lekser mot 27 % blant 
jenter som spiller mye.
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9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

Figur 11. Gutter: Er du, eller har du tidligere vært, med i noen organisasjoner, klubber, 
lag eller foreninger etter at du fylte ti år?
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9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

Figur 12. Jenter: Er du, eller har du tidligere vært, med i noen organisasjoner, klubber, 
lag eller foreninger etter at du fylte ti år?
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Er du, eller har du tidligere vært, med i noen 
organisasjoner, klubber, lag eller foreninger 
etter at du fylte ti år?

Andelen av gutter som er med i noen organisasjoner, 
klubber, lag eller foreninger, er langt lavere blant gutter 
som spiller mye, enn blant gutter som spiller lite. Dette 
trekket gjelder for både 9. trinn og vg1. 

Blant 9.-trinnsguttene som svarer at de tidligere har vært 
med i organisasjoner, lag og så videre, finner vi 16 % av 
guttene som har spilt lite, og 32 % av guttene som har 
spilt mye. På vg1 er tilsvarende svarfordeling 32 % (spilt 
lite) mot 47 % (spilt mye). 

Også for jenter er det en langt lavere andel av dem 
som spiller mye, som er medlemmer av organisasjoner, 
klubber, lag eller foreninger sett opp mot dem som spiller 
mindre. Til forskjell fra guttene ser vi at jentene som 
spiller en del, plasserer seg omtrent midt mellom gruppa 
som spiller mye og lite. Videre ser vi at en langt større 
andel av dem som har spilt mye, aldri har vært aktive 
i organisasjoner, klubber, lag eller foreninger (andelen 
som har svart «Nei, jeg har aldri vært med» er 24 % blant 
jenter som har spilt mye, på 9. trinn og 23 % blant jenter 
på vg1).



25

Ingen ganger

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

2–5 ganger 6 ganger eller mer

Figur 13. Gutter: Hvor mange ganger har du vært sosial på nett eller mobil størstedelen av kvelden 
(snakket, chattet eller lignende) i løpet av den siste uka?
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Ingen ganger

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

2–5 ganger 6 ganger eller mer

Figur 14. Jenter: Hvor mange ganger har du vært sosial på nett eller mobil størstedelen av kvelden 
(snakket, chattet eller lignende) i løpet av den siste uka?

9. trinn = 24 768
Vg1 = 23 947
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Hvor mange ganger har du vært sosial på 
nett eller mobil størstedelen av kvelden 
(snakket, chattet eller lignende)?

Omtrent halvparten av guttene som spiller mye (på 
begge trinn), oppgir at de har vært sosiale på nett største 
delen av kvelden seks ganger eller mer den siste uka. 
Andelen som svarer ingen ganger, er 14 % på 9. trinn og 
11 % på vg1. Blant guttene som spiller en del eller lite, er 
det en noe lavere andel som har vært sosiale på nett eller 
mobil største delen av kvelden. Likevel, for begge trinn og 
alle grupper er det en tydelig overvekt som har svart to 
ganger eller mer på dette spørsmålet.  

Jenter oppgir i større grad enn gutter at de har vært 
sosiale på nett største delen av kvelden. Det gjelder for 
begge trinn og alle grupper. De som spiller mye, er klart 
overrepresentert blant elevene som har svart seks gan-
ger eller mer. Litt over seks av ti jenter som spiller mye, 
har svart dette (på begge trinn).



26

Under 30 minutter

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

30 minutter til 1 time 1–2 timer 2–3 timer Mer enn 3 timer

Figur 15. Gutter: Hvor lang tid bruker du på følgende: Se på filmer/serier/YouTube? 9. trinn = 24 822
Vg1 = 24 240
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Under 30 minutter

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

30 minutter til 1 time 1–2 timer 2–3 timer Mer enn 3 timer

Figur 16. Jenter: Hvor lang tid bruker du på følgende: Se på filmer/serier/YouTube? 9. trinn = 25 017
Vg1 = 24 230
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Hvor lang tid bruker du på følgende:  
Se på filmer/serier/YouTube?

Andelen gutter som bruker mer enn tre timer på en 
gjennomsnittsdag til å se på filmer, serier eller YouTu-
be, er litt under halvparten blant elevene som spiller 
mye (begge trinn) mot 11–13 % blant elevene som spiller 
mindre (begge trinn, både lite og en del). Vi ser også at 
det er klart flest elever som har svart under 30 min i de to 
gruppene som har spilt lite (23 % av gutter på niendetrinn 
som har spilt lite, og 19 % av gutter på vg1 som har spilt 
lite, har svart under 30 min). Tilsvarende for dem som har 
spiller mye, er 3 % (begge trinn). 

Jenter bruker mer tid enn gutter på filmer, serier og 
YouTube. Også for jentene er det et tydelig mønster 
at de som spiller mest, også bruker mest tid på disse 
skjermaktivitetene. Blant gruppen som spiller mye, har 
67 % av jenter på 9. trinn og 61 % på vg1 svart mer enn 
tre timer. Blant dem som spiller lite, er tilsvarende tall 16 
% (likt for begge trinn). For dem som spiller en del, er det 
29 % for 9. trinn og 32 % fra vg1 som bruker mer enn tre 
timer en gjennomsnittsdag på serier, filmer eller YouTube.
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Under 30 minutter

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

30 minutter til 1 time 1–2 timer 2–3 timer Mer enn 3 timer

Figur 17. Gutter: Hvor lang tid bruker du på følgende: Sosiale medier? 9. trinn = 24 921
Vg1 = 24 329
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Under 30 minutter

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

30 minutter til 1 time 1–2 timer 2–3 timer Mer enn 3 timer

Figur 18. Jenter: Hvor lang tid bruker du på følgende: Sosiale medier? 9. trinn = 25 080
Vg1 = 24 292
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Hvor lang tid bruker du på følgende:  
Sosiale medier?

Blant gutter er ikke forskjellen i tid brukt på sosiale 
medier ut fra spilletid så stor. Likevel, det er en tendens til 
at elevene som bruker mest tid på spill, også bruker mest 
tid på sosiale medier. For begge trinn er det størst andel 
som daglig bruker over tre timer på sosiale medier, blant 
dem som spiller mye (23 % av dem som spiller mye på 
9. trinn og 28 % av de som spiller mye på vg1). Blant dem 
som spiller mest, er det også flest som har svart under 
30 minutter. 

Omtrent halvparten av jentene som spiller mye (begge 
trinn), oppgir at de bruker mer enn tre timer på sosiale 
medier på en gjennomsnittsdag. Tilsvarende for jenter 
som har spilt mindre, er 35–42 % (begge trinn).
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Aldri/sjelden

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

1–2 ganger i måneden 1–2 ganger i uka 3–4 ganger i uka Minst 5 ganger i uka

Figur 19. Gutter: Hvor ofte trener eller trimmer du på egen hånd (løper, svømmer, sykler, går tur)? 9. trinn = 24 166
Vg1 = 23 663
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Aldri/sjelden

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

1–2 ganger i måneden 1–2 ganger i uka 3–4 ganger i uka Minst 5 ganger i uka

Figur 20. Jenter: Hvor ofte trener eller trimmer du på egen hånd (løper, svømmer, sykler, går tur)? 9. trinn = 24 489
Vg1 = 23 780
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Hvor ofte trener eller trimmer du på egen 
hånd (løper, svømmer, sykler, går tur)?

Gutter som spiller mye, er klart overrepresentert blant 
elevene som aldri eller sjelden trener eller trimmer på 
egen hånd. Halvparten av dem som spiller mye på 9. trinn 
og 61 % av dem som spiller mye på vg1, oppgir at de aldri 
eller sjelden trener på egen hånd. Tilsvarende for dem 
som hadde spilt lite, var 29 % på niendetrinn og 41 % på 
vg1. 

Vi ser de samme tendensene for jenter. Det er en klar 
overvekt av elever som har spilt mye, blant dem som 
aldri eller sjelden trener på egen hånd. Blant elevene som 
spiller mye, er det 55 % på 9. trinn og 58 % på vg1 som 
sjelden eller aldri trener. Tilsvarende for elever som har 
spilt lite, er henholdsvis 33 % for 9. trinn og 37 % for vg1.
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Aldri/sjelden

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

1–2 ganger i måneden 1–2 ganger i uka 3–4 ganger i uka Minst 5 ganger i uka

Figur 21. Gutter: Hvor ofte er du så fysisk aktiv at du blir andpusten eller svett? 9. trinn = 24 428
Vg1 = 23 864
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Aldri/sjelden

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

1–2 ganger i måneden 1–2 ganger i uka 3–4 ganger i uka Minst 5 ganger i uka

Figur 22. Jenter: Hvor ofte er du så fysisk aktiv at du blir andpusten eller svett? 9. trinn = 24 723
Vg1 = 23 984
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Hvor ofte er du så fysisk aktiv at du blir 
andpusten eller svett?

Blant gutter på 9. trinn som spiller mye svarer 14 % at 
de aldri eller sjelden er andpustne eller svette og 19 % 
at de minst fem ganger i uka er så fysisk aktive at de blir 
andpustne eller svette. Tilsvarende for gutter på 9. trinn 
som spiller lite, er 6 % (aldri/sjelden) og 44 % (minst 
fem ganger i uka). På vg1 er det færre elever totalt sett 
som ofte er andpustne eller svette, men også der er det 
en betydelig forskjell mellom gruppene: Blant dem som 
spiller mye, svarer 16 % at de sjelden er andpustne eller 
svette og 15 % at de er fysisk aktive minst fem ganger i 

uka. Tilsvarende for gutter på vg1 som spiller lite, er 8 % 
(aldri/sjelden) og 36 % (minst fem ganger i uka). 

Som med guttene ser vi at jentene som spiller mye, er 
mindre fysisk aktive enn dem som spiller mindre. 27 % 
av jentene som spiller mye (begge trinn), oppgir at de 
aldri eller sjelden er så fysisk aktive at de blir andpustne 
eller svette. For jenter som spiller lite, er det 7 % på 9. 
trinn og 9 % på vg1 som aldri/sjelden er fysisk aktive. 
Andelen som er fysisk aktiv minst fem ganger i uka, er på 
11 % blant jenter som spiller mye på 9. trinn, og 8 % blant 
jenter som spiller mye på vg1. Tilsvarende for jenter som 
spiller lite, er 23 % (9. trinn) og 19 % (vg1).
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Oppsummert så er ikke «Lekser, medier og trening» 
bolken der vi ser størst kjønnsforskjeller. Både for gutter 
og jenter finner vi en rekke forskjeller mellom dem som 
spiller henholdsvis mye og lite, når det kommer til både 
leksebruk, tid brukt på andre nettaktiviteter og trening. 
Flere av de som spiller mye, befinner seg i gruppa som 
aldri eller nesten aldri gjør lekser. Dette mønsteret er 
tydeligst for gutter på vg1. Samtidig er ikke de som bruker 
mest tid på spilling, underrepresentert blant dem som 
bruker mye tid på lekser (tre timer eller mer på en vanlig 
dag). 

En klart lavere andel av dem som spiller mye, er med i 
organisasjoner, klubber, lag eller foreninger. De fleste av 
guttene som ikke er medlem nå, oppgir at de tidligere 
har vært medlem. Det tyder på at de ikke bruker mye tid 
på spill fordi de aldri har vært med i noen organisasjon, 
klubb, lag eller forening, men at de ofte spiller mye etter 
å ha sluttet der. Om de sluttet for å få mer tid til spilling, 
eller om de spiller mye siden de ikke lenger bruker tid 
på denne formen for fritidsaktivitet, får vi ikke svar på av 
dette spørsmålet.

De aller fleste som oppgir å bruke mye tid på spilling, sva-
rer at de ofte har vært sosiale på nett den siste uka. Drøyt 
halvparten av storspillerne svarer at de har vært sosiale 
på nett seks ganger eller mer siste uke. Jenter og gutter 
som spiller mindre, er også mindre sosialt aktive på nett 
og mobil enn dem som spiller mer. 

Det er muligens nærliggende å tenke at de som bruker 
mye tid på spilling, bruker mindre tid på andre nett‑
aktiviteter, slik som å se serier, filmer eller YouTube. 
En slik sammenheng ser imidlertid ikke ut til å stemme 
overens med tallmaterialet: Blant de som bruker mest tid 
på spill, er det svært vanlig å også bruke over tre timer 
daglig på filmer/serier/YouTube, og dette trekket gjelder 
for begge kjønn og på begge trinn. For gutter er andelen 
nesten 50 %, og for jenter er den over 60 %. Blant dem 
som bruker mindre tid på spilling, er det langt færre som 
har brukt så mye tid på de samme skjermaktivitetene. 

Fremfor å tenke at elevene bruker opptil tre timer eller 
mer isolert sett på hver skjermaktivitet (gaming, se serier/
filmer/YouTube og være sosial på nett og mobil), virker 
det rimelig å anta at det kan være en overlapp i elevenes 
tidsbruk på ulike skjermaktiviteter. Vi kan for eksempel 
forestille oss at en god del snakker med venner i headset 
samtidig som de spiller og/eller har en film eller serie 
stående på i bakgrunnen.  

Én ting de som spiller mye, ser ut til å bruke mindre tid 
på, er imidlertid fysisk aktivitet. Drøyt halvparten av gutter 
og jenter som spiller mye (begge trinn), oppgir at de aldri 
eller sjelden trener på egen hånd. Det er langt høyere 
enn for jevnaldrende som spiller mindre. På spørsmålet 
om hvor ofte de er andpustne eller svette, er imidlertid 
ikke gutter som spiller mye, like sterkt overrepresentert 
blant dem som trener sjeldnere enn en gang i uka. Like-
vel, er de klart underrepresentert blant dem som trener 
mest (minst fem ganger i uka). 

Det kan tyde på at mange av gutta som spiller mye, fore-
trekker organisert trening fremfor egentrening. For jenter 
derimot er storspillerne klart overrepresentert blant dem 
som sjelden eller aldri er nok fysisk aktive til at de blir 
svette. Forskjellen gjelder begge trinn. Det neste temaet 
vi skal ta for oss, er skoletrivsel. 

Oppsummering

De som spiller mye  
ser ut til å bruke mindre  
tid på fysisk aktivitet.
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4. Skoletrivsel 
Hvor godt ungdom trives på skolen er en 
viktig kilde til å finne ut hvordan de har det. I 
dette kapittelet skal vi se på om storspillerne 
er utilpass på skolen. 
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Ta stilling til påstanden: - Jeg trives på skolen 

Det er små forskjeller på gutter som spiller henholdsvis 
mye og lite, når det kommer til skoletrivsel. Selv om det 
er en litt lavere andel av gutter som spiller mye, som er 
helt enig i at de trives på skolen (57 % på 9. trinn og 59 % 
på vg1 mot henholdsvis 65 % og 68 % blant elevene som 
har spilt lite på 9. trinn og vg1), er de aller fleste elevene 
– uavhengig gruppe og trinn – helt eller litt enig i at de 
trives på skolen. 

Det store flertallet av jentene svarer at de er helt eller litt 
enig i at de trives på skolen. Likevel, omfattende spilling 
ser ut til å henge tettere sammen med lavere skoletrivsel 
for jentene enn det vi så for guttene. Andelen som er 
helt eller litt uenig i at de trives på skolen, er 20 % blant 
jenter på 9. trinn som har spilt mye, og 16 % blant jenter 
på vg1 som har spilt mye. Tilsvarende tall for jenter som 
har spilt lite, er 9 % (9. trinn) og 7 % (vg1). Vi ser også at 
det er klart færre jenter som spiller mye, enn jenter som 
spiller mindre, som svarer at de er helt enig i at de trives 
på skolen (gjelder begge trinn). 

Helt enig

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

Litt uenig Helt uenig

Figur 23. Gutter: Ta stilling til påstanden: - Jeg trives på skolen 9. trinn = 24 983
Vg1 = 24 391
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9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye
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Figur 24. Jenter: Ta stilling til påstanden: - Jeg trives på skolen 9. trinn = 25 085
Vg1 = 24 322
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Helt enig

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

Litt uenig Helt uenig

Figur 25. Gutter: Ta stilling til påstanden: - Jeg føler jeg passer inn blant elevene på skolen 9. trinn = 24 746
Vg1 = 24 150
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Helt enig

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

Litt uenig Helt uenig

Figur 26. Jenter: Ta stilling til påstanden: - Jeg føler jeg passer inn blant elevene på skolen 9. trinn = 24 898
Vg1 = 24 132
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Ta stilling til påstanden: - Jeg føler jeg passer 
inn blant elevene på skolen  

Dersom vi slår sammen svaralternativene helt og litt enig, 
er det små forskjeller i hvor godt guttene svarer at de 
passer inn blant elevene på skolen ut fra spilleomfang. 

Andelen jenter som er helt enig i at de passer inn blant 
de andre elevene på skolen, er 47 % blant dem som har 
spilt lite (gjelder begge trinn). Blant jentene som spiller 

mye, er skåren betraktelig lavere: 25 % på 9. trinn og 
30 % på vg1, noe som kan omtales som en betydelig 
forskjell til elevene som spiller lite.  Ser vi på andelen som 
er helt uenig i påstanden, er den 4 % blant jenter som har 
spilt lite (begge trinn), 14 % blant jenter på 9. trinn som 
har spilt mye, og 13 % blant jenter på vg1 som har spilt 
lite.
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Helt enig

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

Litt uenig Helt uenig

Figur 27. Gutter: Ta stilling til påstanden: - Jeg kjeder meg på skolen 9. trinn = 24 825
Vg1 = 24 178
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Helt enig

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

Litt uenig Helt uenig

Figur 28. Jenter: Ta stilling til påstanden: - Jeg kjeder meg på skolen 9. trinn = 24 924
Vg1 = 24 098
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Ta stilling til påstanden: - Jeg kjeder meg på 
skolen   

Andelen som er helt enig i at de kjeder seg på skolen, 
er klart høyere blant gutter som spiller mye, enn blant 
gutter som spiller mindre. 39 % av gutter på 9. trinn som 
spiller mye, svarer at de er helt enig i at de kjeder seg på 
skolen. Blant guttene på samme trinn som spiller mindre, 
svarer 28 % det samme. Tilsvarende for guttene på vg1 er 
24 % blant dem som spiller mye, og 18 % blant dem som 
spiller mindre. 

43 % av jenter på 9. trinn som spiller mye, er helt enig i at 
de kjeder seg på skolen. Blant jenter på samme trinn som 
spiller lite, er tilsvarende andel 18 prosentpoeng lavere 
(25 %). Også på vg1 er det en betydelig forskjell: 30 % av 
jenter som spiller mye, og 16 % av jenter som spiller lite, 
er helt enig i at de kjeder seg på skolen.



36

Helt enig

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

Litt uenig Helt uenig

Figur 29. Gutter: Ta stilling til påstanden: - Jeg gruer meg ofte til å gå på skolen 9. trinn = 24 894
Vg1 = 24 267
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Helt enig

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

Litt uenig Helt uenig

Figur 30. Jenter: Ta stilling til påstanden: - Jeg gruer meg ofte til å gå på skolen 9. trinn = 25 007
Vg1 = 24 248
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Ta stilling til påstanden: - Jeg gruer meg ofte 
til å gå på skolen    

Blant gutter som spiller mye, er det en litt lavere andel 
som er helt uenig i at de ofte gruer seg til skolen. Blant 
guttene som spiller mye, svarer 48 % på 9. trinn og 50 % 
på vg1 dette. Blant guttene som spiller lite, oppgir 56 % 
på 9. trinn og 58 % på vg1 det samme.  

Nok en gang ser vi at forskjellene mellom de tre 
gruppene er langt større hos jenter. 

Andelen som er helt uenig i at de gruer seg til skolen, er 
47 % blant jenter på 9. trinn som har spilt lite, 49 % blant 
jenter på vg1 som har spilt lite, 28 % blant jenter på 9. 
trinn som har spilt mye, og 35 % blant jenter på vg1 som 
har spilt mye. Blant storspillerne finner vi en betydelig 
større andel som har sagt seg helt enig at de ofte gruer 
seg til å gå på skolen (16 % på 9. trinn og 14 % på vg1).
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Ingen ganger

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

3–5 ganger 6 ganger eller fler

Figur 31. Gutter: Hvor mange ganger har du skulket skolen det siste året (de siste 12 månedene)? 9. trinn = 24 667
Vg1 = 23 981
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9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

2–5 ganger 6 ganger eller fler

Figur 32. Jenter: Hvor mange ganger har du skulket skolen det siste året (de siste 12 månedene)? 9. trinn = 24 937
Vg1 = 24 101
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Hvor mange ganger har du skulket skolen 
det siste året (de siste 12 månedene)?    

For alle grupper svarer det store flertallet at de ikke 
har skulket noen gang det siste året. Blant guttene 9. 
trinn som oppgir at de ikke har skulket, finner vi 77 % av 
dem som spiller lite, og 68 % av dem som spiller mye. 
Tilsvarende for gutter på vg1 er 67 % (spiller lite) og 61 % 
(spiller mye). Vi ser også at omtrent dobbelt så mange 
av dem som spiller mye, har skulket 6 ganger eller mer 
sammenlignet med elever på samme trinn som spiller 
lite. For jenter er det enda større forskjeller. 

På begge trinn er det høyest andel som oppgir at de ikke 
har skulket, blant dem som spiller lite (henholdsvis 75 % 
på 9. trinn og 67 % på vg1), mot 60 % for jenter på 9. trinn 
som spiller mye, og 57 % for jenter på vg1 som spiller 
mye. Det er en forskjell på 15 prosentpoeng for 9. trinn 
og 10 prosentpoeng for vg1. Blant jenter som spiller mye, 
svarer 13 % på 9. trinn og 14 % på vg1 at de har skulket 
skolen 6 ganger eller mer. Tilsvarende for jenter som 
spiller lite, er 4 % (9. trinn) og 6 % (vg1). Det betyr at det 
er en betydelig forskjell i omfang av skulk utfra hvor mye 
de har spilt. 
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Oppsummert er skoletrivsel et område der det igjen er 
betydelige kjønnsforskjeller. Når det gjelder jentene, 
har vi sett at de som spiller mye (på begge trinn), trives 
dårligere på skolen, føler i mindre grad at de passer inn 
blant de andre elevene, og at de gruer seg mer til å gå på 
skolen enn jevnaldrende jenter som spiller mindre. Hos 
guttene finner vi ikke like store forskjeller på de samme 
påstandene ut ifra om de spiller mye eller mindre. Felles 
for begge kjønn er at de som spiller mye, i større grad 
oppgir at de kjeder seg på skolen, og at de skulker mer 
enn jevnaldrende som spiller mindre. Funnene kan tas til 
inntekt for at jenter som spiller mye i større grad føler seg 
utenfor på skolen. 

Oppsummering
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5. Forhold til 
foreldrene
I denne bolken skal vi se på hvor involvert 
foreldrene er i livene til de som har spilt  
lite og mye.



41

Ta stilling til påstanden: - Foreldrene mine 
kjenner de fleste av vennene jeg er sammen 
med i fritida 

Sett under ett svarer de fleste guttene at foreldrene 
kjenner de fleste av vennene de er sammen med på 
fritida. Det er med andre ord liten sammenheng mellom 
hvor mye guttene spiller, og foreldrenes kjennskap til 
vennene de er sammen med på fritida. For jenter er 
forskjellen litt større. 

Over 70 % av jentene - uavhengig trinn og gruppe - 
svarer at påstanden «foreldrene kjenner de fleste av 
vennene jeg er sammen med i fritida» passer ganske 
godt eller svært godt. Like fullt ser vi forskjeller i svar
tendensene utfra hvor mye de har spilt. Dersom vi slår 
sammen svaralternativene passer ganske dårlig og 
passer svært dårlig, er skåren 14 % blant 9.- trinnsjentene 
som spiller mye, og 19 % blant jentene på vg1 som spiller 
mye. For jentene som spiller lite, er tilsvarende skår 6 % 
på 9. trinn og 11 % på vg1. 

Passer svært godt

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

Passer ganske dårlig Passer svært dårlig

Figur 33. Gutter: Ta stilling til påstanden: - Foreldrene mine kjenner de fleste av vennene jeg er 
sammen med i fritida
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Passer svært godt

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

Passer ganske dårlig Passer svært dårlig

Figur 34. Jenter: Ta stilling til påstanden: - Foreldrene mine kjenner de fleste av vennene jeg er 
sammen med i fritida
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Passer svært godt

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

Passer ganske dårlig Passer svært dårlig

Figur 35. Gutter: Ta stilling til påstanden: - Foreldrene mine kjenner foreldrene til vennene mine 9. trinn = 24 716
Vg1 = 23 872
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Figur 36. Jenter: Ta stilling til påstanden: - Foreldrene mine kjenner foreldrene til vennene mine 9. trinn = 24 915
Vg1 = 24 039
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Ta stilling til påstanden: - Foreldrene mine 
kjenner foreldrene til vennene mine

Det er naturlig nok mer vanlig at foreldrene kjenner til 
barnas venner enn vennenes foreldre. Like fullt ser vi at 
«passer ganske godt» er det mest utbredte svaret blant 
guttene - uavhengig av trinn og gruppe – på påstanden 
«foreldrene mine kjenner foreldrene til vennene mine». 
Vi finner svært små forskjeller på hvor godt kjennskap 
foreldrene har til venners foreldre ut fra hvor mye gutter 
har spilt. For jenter er forskjellene litt større.

Også for jentene er svaralternativet «passer ganske 
godt» det mest vanlige. Likevel, det er større spredning i 
svarene hos jentene enn hos guttene. Blant jentene på 
9. trinn som svarer at påstanden passer svært godt, finner 
vi 32 % som spiller lite, og 23 % av jentene som spiller 
mye. Andelen som sier at påstanden passer svært dårlig 
for de to gruppene, er henholdsvis 4 % (spiller lite) og 
9 % (spiller mye). På svaralternativet «passer svært dårlig» 
er forskjellene mellom gruppene enda større på vg1. 8 % 
av jentene på vg1 som spiller lite, og 22 % av jentene som 
spiller mye, oppgir dette. 
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Passer svært godt

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

Passer ganske dårlig Passer svært dårlig

Figur 37. Gutter: Ta stilling til påstanden: - Jeg liker å være sammen med foreldrene mine 9. trinn = 24 817
Vg1 = 23 987
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Figur 38. Jenter: Ta stilling til påstanden: - Jeg liker å være sammen med foreldrene mine 9. trinn = 24 947
Vg1 = 24 095

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Passer ganske godt

49,7 %

43,8 %
42,1 %

48,9 %
44,2 %

49,4 %

38,3 %
40,9 %

38,4 %

37,1 %

35,1 %

39,8 %

9,5 %

12,1 %
13,1 %

10,5 %
13,9 %

8,6 %

2,5 %
3,2 %

6,5 %
3,5 %

6,8 %

2,2 %

Ta stilling til påstanden: - Jeg liker å være 
sammen med foreldrene mine

Det store flertallet av gutter – uavhengig av trinn 
og gruppe –  oppgir at de liker å være sammen med 
foreldrene sine. Forskjellene mellom gruppene er 
ubetydelige på denne påstanden. 

Det er små kjønnsforskjeller i elevenes vurderinger av 
hvor godt de liker å være sammen med foreldrene sine. 
Samtidig, for jentene ser vi større forskjeller ut ifra hvor 
mye de spiller, enn vi gjorde for guttene. Slår vi sammen 

svaralternativene «passer ganske dårlig» og «passer svært 
dårlig» og ser på forskjellen mellom dem som spiller 
henholdsvis lite og mye, så får vi 12 % (spiller lite) og 
21 % (spiller mye) på 9. trinn og 11 % (spiller lite) og 20 % 
(spiller mye) på vg1.
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Oppsummert er det ikke på spørsmålene som handler 
om elevenes forhold til foreldrene at vi finner de største 
forskjellene mellom dem som spiller henholdsvis mye 
og lite. For guttene er det svært små forskjeller mellom 
gruppene på alle de tre foreldrerelaterte spørsmålene. 
For jentene oppgir færre av dem som spiller mye enn 
dem som spiller mindre, at foreldrene kjenner vennene 
deres og vennenes foreldre. Vi har også sett at de som 
spiller mye, i noe mindre grad oppgir at de liker å være 
sammen med foreldrene sine sammenlignet med dem 
som spiller mindre. 

Oppsummering
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6. Hva gir status?
I dette kapittelet skal vi se på om storspillerne 
tillegger utseende, idrettsprestasjoner og rus-
bruk høyere status enn de som spiller mindre.
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Hva er viktig for å få status i ditt vennemiljø: 
- Å være flink i idrett? 

Det er svært få gutter som har svart at det å være god i 
idrett minker statusen i deres vennemiljø. Men hvorvidt 
det øker statusen eller ikke, henger tett sammen med 
hvor mye tid guttene bruker på spilling. 70 % av de som 
spiller lite på 9. trinn, mener at å være god i idrett øker 
statusen (litt eller mye) mot 55 % av dem som spiller 
mye. Tilsvarende resultater på vg1 er 57 % (spiller lite) 
mot 41 % (spiller mye). 

De fleste jentene har svart at det å være god i idrett 
enten øker statusen litt eller at det ikke har noen 
betydning. 32 % av jenter på 9. trinn som spiller lite, 
svarer at det å være flink i idrett øker statusen litt mot 
21 % av jenter på samme trinn som spiller mye. På vg1 er 
svarene for tilsvarende grupper henholdsvis 30 % (spiller 
lite) og 18 % (spiller mye).

Øker statusen mye

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

Øker statusen litt Har ingen betydning Minker statusen litt Minker statusen mye

Figur 39. Gutter: Hva er viktig for å få status i ditt vennemiljø: - Å være flink i idrett? 9. trinn = 22 960
Vg1 = 22 455
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Figur 40. Jenter: Hva er viktig for å få status i ditt vennemiljø: - Å være flink i idrett? 9. trinn = 23 065
Vg1 = 22 364
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Øker statusen mye
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Figur 41. Gutter: Hva er viktig for å få status i ditt vennemiljø: Å ha et bra utseende? 9. trinn = 22 854
Vg1 = 22 347
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Figur 42. Jenter: Hva er viktig for å få status i ditt vennemiljø: - Å ha et bra utseende? 9. trinn = 22 987
Vg1 = 22 353
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Hva er viktig for å få status i ditt vennemiljø: 
- Å ha et bra utseende?

Blant guttene som mener at utseende ikke har betydning 
for å oppnå sosial status i vennemiljøet, finner vi klart 
flere gutter som spiller mye, enn gutter som spiller 
mindre. 45 % av de som spiller mye på 9. trinn, og 53 % 
av dem som spiller mye på vg1, oppgir dette. Tilsvarende 
tall for dem som spiller lite, er 36 % (9. trinn) og 41 % 
(vg1). Jenters svar på spørsmålet har mye til felles med 
guttenes både når det gjelder fordeling mellom svar
alternativene og forskjellene mellom gruppene. 

Blant jenter som spiller mye, oppgir 48 % på 9. trinn og 
57 % på vg1 at utseende ikke har noen betydning for  
sosial status i vennemiljøet. For jentene som spiller lite, 
svarer 40 % på 9. trinn og 41 % på vg1 det samme.
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Øker statusen mye
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Figur 43. Gutter: Hva er viktig for å få status i ditt vennemiljø: - Å røyke hasj? 9. trinn = 22 651
Vg1 = 22 263
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Figur 44. Jenter: Hva er viktig for å få status i ditt vennemiljø: - Å røyke hasj? 9. trinn = 22 803
Vg1 = 22 209
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Hva er viktig for å få status i ditt vennemiljø: 
- Å røyke hasj?

Blant gutter er det gjennomgående små forskjeller 
mellom gruppene når det kommer til synspunkt på om 
å røyke hasj øker eller minsker statusen. Det er en liten 
prosentandel i alle grupper som mener hasjrøyking øker 
statusen. I alle guttegruppene på 9. trinn ser vi at det 
store flertallet svarer at hasjrøyking minsker statusen 
mye. I den grad det er forskjell mellom gruppene, er 
det i retning av at de som spiller mye, i større grad enn 
dem som spiller mindre, mener at hasjrøyking er av liten 
betydning. Blant jenter er det større forskjeller mellom 
gruppene. 

Blant jentene på 9. trinn er det litt flere som spiller mye, 
som oppgir at hasjrøyking ikke har noen betydning, enn 
jenter som spiller lite (27 % mot 21 %, altså en forskjell på 
6 prosentpoeng). Videre er det litt færre jenter på 
9. trinn som spiller mye, som svarer at hasjrøyking minker 
statusen mye sammenlignet med jenter på samme trinn 
som spiller lite (53 % mot 61 %, også det en forskjell på 
8 prosentpoeng). På vg1 er forskjellene mellom gruppene 
delvis samsvarende med resultatene for 9. trinn: Altså, 
jentene som spiller mye, mener i større grad at hasjrøy-
king kan øke den sosiale statusen, enn dem som spiller 
mindre.
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Oppsummert er det svært få elever – uavhengig av kjønn 
og spilleomfang – som mener at det å være flink i idrett, 
eller at å ha et bra utseende minker statusen. Likeledes 
er det bare et fåtall elever som mener at det å røyke hasj 
øker statusen. Vi ser imidlertid at de som spiller mest, 
definerer disse tre egenskapene og handlingene som 
mindre viktig for å oppnå sosial status sammenlignet 
med dem som spiller mindre. Det kan tyde på at de som 
spiller mye, ikke avviser at det å være god i idrett er en 
egenskap som kan øke den sosiale statusen, men at de 
tillegger den litt mindre betydning enn dem som spiller 
lite. Jenter er gjennomgående litt mer avmålte til hvor 
mye idrettsprestasjoner har å si for sosial status.  

Oppsummering
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7. Rusmidler 
Bruker storspillerne rusmidler i større 
grad enn de som spiller mindre og finner 
vi forskjeller i foreldrenes holdninger til 
ungdommenes rusbruk?
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Røyker du?  

De aller fleste av guttene svarer at de aldri har røykt. Det 
gjelder omtrent to av tre gutter på vg1 og mer enn åtte 
av ti gutter i 9. trinn. Vi ser i liten grad forskjeller mellom 
dem som har spilt henholdsvis mye og lite på dette 
spørsmålet. Det gjør vi imidlertid for jenter. 

Som med guttene svarer også det store flertallet av 
jentene at de aldri har røykt. Likevel, det er færre jenter 
som spiller mye, som befinner seg i denne svarkategorien 

enn jenter som spiller mindre. Likeledes er det flere jenter 
som spiller mye, som oppgir at de røyker daglig enn dem 
som spiller mindre. På 9. trinn svarer 82 % av dem som 
spiller mye, og 91 % av dem som spiller lite, at de aldri 
har røykt. På vg1 er tilsvarende svarfordeling 70 % (spiller 
mye) mot 76 % (spiller lite). Andelen som røyker daglig, er 
2,4 % blant dem som spiller mye på 9. trinn, mot 0,5 % av 
dem som spiller lite på samme trinn. Tilsvarende på vg1 
er 3 % blant dem som spiller mye, mot 1 % av dem som 
spiller lite.

Har aldri røykt

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

Har røykt før, men har 
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Røyker sjeldnere enn 
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ikke hver dag

Røyker daglig

Figur 45. Gutter: Røyker du? 9. trinn = 24 834
Vg1 = 24 233
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Figur 46. Jenter: Røyker du? 9. trinn = 25 030
Vg1 = 24 219
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Bruker du snus?  

De fleste har aldri brukt snus, og andelen som har snust 
eller snuser, er klart høyere på vg1 enn på 9. trinn. På vg1 
snuser rundt 12 % daglig (gjelder alle grupper). Hvorvidt 
de spiller lite eller mye, har tilnærmet ingen forklarings
kraft på hvor mye de snuser (gjelder begge trinn). For 
jenter ser vi derimot noen forskjeller. 

Det er mer vanlig å snuse blant gutter enn jenter, men 
forskjellene mellom gruppene er større for jentene enn 
guttene. Ser vi på trinnene under ett, oppgir omtrent 
85 % av jentene på 9. trinn og 70 % av jentene på vg1 at 
de aldri har brukt snus. På 9. trinn svarer 1 % av dem som 
spiller lite, og 4 % av dem som spiller mye, at de snuser 
daglig. På vg1 er tilsvarende tall 6 % (spiller lite) mot 10 % 
(spiller mye). Blant jentene som spiller moderat på vg1, er 
det 9 % som oppgir at de snuser daglig.

Har aldri brukt snus
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Figur 47. Gutter: Bruker du snus? 9. trinn = 24 840
Vg1 = 24 235
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Figur 48. Jenter: Bruker du snus? 9. trinn = 25 024
Vg1 = 24 256
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Får du lov til å drikke alkohol av foreldrene 
dine? 

Det store flertallet av gutter på 9. trinn sier de ikke får lov 
av foreldrene til å drikke alkohol (80 % eller høyere for alle 
grupper). På vg1 er svarfordelingen (mellom ja, nei og vet 
ikke) langt jevnere. Omtrent halvparten av guttene på vg1 
svarer at de ikke får lov til å drikke alkohol av foreldrene 
sine, en fjerdedel svarer at de får lov, og den resterende 
fjerdedelen oppgir «vet ikke». På vg1 er det litt flere som 
spiller mye som svarer «ja» eller «vet ikke» sammenlignet 
med dem som spiller mindre. Følgelig er det flere av dem 
som spiller mindre, som oppgir «nei» enn dem som spiller 
mye: 43 % av dem som spiller mye, og 52 % av dem 
som spiller lite, svarer at de får lov til å drikke alkohol av 

foreldrene sine. Igjen er forskjellen mellom gruppene større 
for jenter. 

For begge trinn er det flere jenter som spiller mye, som sva-
rer at de får lov til å drikke alkohol av foreldrene sine enn 
blant dem som spiller mindre. På 9. trinn svarer 7 % av jen-
tene som spiller mye, og 3 % av jentene som spiller lite, «ja» 
på dette spørsmålet. På vg1 er det samme forholdet 36 % 
(spiller mye) og 23 % (spiller lite). På 9. trinn ser vi også at 
det er høyere andel som svarer «vet ikke» blant dem som 
spiller mye (18 %), enn dem som spiller lite (13 %). Det 
betyr at jentene som spiller mye, i større grad enn jenter 
som spiller mindre, opplever at foreldrene deres er mer 
aksepterende for deres alkoholbruk, eller de er mer usikre 
på hvordan foreldrene deres ser på deres alkoholbruk.

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

Figur 49. Gutter: Får du lov til å drikke alkohol av foreldrene dine? 9. trinn = 24 788
Vg1 = 24 136
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9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

Figur 50. Jenter: Får du lov til å drikke alkohol av foreldrene dine? 9. trinn = 25 001
Vg1 = 24 139
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Hvor mange ganger har du drukket så mye 
at du har følt deg tydelig beruset det siste 
året (de siste 12 månedene)?    

Blant guttene på 9. trinn finner vi ingen klar sammenheng 
mellom spilleomfang og antallet ganger elevene har vært 
beruset det siste året. Så godt som ni av ti gutter på 9. 
trinnet – uavhengig gruppe – svarer «ingen ganger». På 
vg1 svarer 60 % av dem som spiller mye, og 53 % av dem 
som spiller lite, «ingen ganger». På vg1 ser vi at litt flere 
av dem som spiller lite enn mye har svart «6 ganger eller 
flere» (henholdsvis 21 % og 15 %). 

På 9. trinn svarer jentene som spiller mye, at de har 
drukket seg beruset litt oftere enn jenter som spiller lite. 
På vg1 er det derimot jentene som spiller lite, som som 
oftest svarer at de har drukket seg beruset, enn dem som 
spiller mye. Dersom vi slår sammen alternativene 2–5 
ganger og 6 ganger eller flere og sammenligner de som 
har spilt mye, med dem som har spilt lite på begge trinn, 
så finner vi følgende: 8 % av jentene som spiller mye på 
9. trinn har vært beruset mer enn én gang mot 5 % av 
dem som spiller lite. 27 % av jentene på vg1 som spiller 
mye, har vært beruset minst to ganger mot 36 % av dem 
som spiller lite.

Ingen ganger

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

2-5 ganger 6 ganger eller fler

Figur 51. Gutter: Hvor mange ganger har du drukket så mye at du har følt deg
tydelig beruset det siste året (de siste 12 månedene)?
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Figur 52. Jenter: Hvor mange ganger har du drukket så mye at du har følt deg 
tydelig beruset det siste året (de siste 12 månedene)?
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Hvor mange ganger har du brukt hasj/
marihuana/cannabis det siste året (de siste 
12 månedene)?

Det overordnende bildet blant gutter er at det er svært 
få, både på ungdomsskolen og på videregående, som 
har brukt hasj/marihuana/cannabis (heretter kun omtalt 
som hasj) det siste året. Det er flere elever på vg1 enn 
på 9. trinn som svarer at de har brukt hasj en eller flere 
ganger, men ellers er forskjellene mellom gruppene 
ubetydelige på dette spørsmålet.

For jenter ser vi det samme bildet som hos guttene når 
det gjelder totalforbruk og forskjeller mellom trinnene. 
Samlet sett er det litt færre jenter enn gutter som svarer 

at de har forsøkt hasj. Sammenlignet med guttene er 
imidlertid forskjellene mellom dem som spiller henholds-
vis lite og mye, større for jentene. På 9. trinn er andelen 
som ikke har brukt hasj 98 % for dem som spiller lite, 
og 93 % for dem som spiller mye. På vg1 er tilsvarende 
tall 92 % (spiller lite) og 88 % (spiller mye). På 9. trinn er 
andelen som har brukt hasj, 6 ganger eller mer 0,6 % for 
jenter som spiller lite, og 3,1 % for dem som spiller mye: 
Med andre ord er det fem ganger så høy rapportering på 
utstrakt hasjbruk blant dem som spiller mye, enn dem 
som spiller lite. På vg1 er det samme tendens: Andelen 
som har brukt hasj 6 ganger eller mer, er 1,8 % for dem 
som spille lite, og 4,8 % for dem som spiller mye (2,7 
ganger høyere). 

Ingen ganger

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

2-5 ganger 6 ganger eller fler

Figur 53. Gutter: Hvor mange ganger har du brukt hasj/marihuana/cannabis det siste året (de siste 12 månedene)? 9. trinn = 24 782
Vg1 = 24 123
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9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

2-5 ganger 6 ganger eller fler

Figur 54. Jenter: Hvor mange ganger har du brukt hasj/marihuana/cannabis det siste året (de siste 12 månedene)? 9. trinn = 24 985
Vg1 = 24 165
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Oppsummert har alder klart størst forklaringskraft på 
spørsmålene om rus. Det er flere elever på vg1 enn på 
9. trinn som har røykt eller brukt andre rusmidler. Det er 
små forskjeller hos guttene på spørsmålet om røyking ut 
ifra spilleomfang. Det store flertallet svarer at de aldri har 
røykt, selv om det på vg1 er en større andel enn på 
9. trinn som røyker en gang iblant. Blant jentene er 
røyking noe mindre utbredt enn blant guttene, men 
forskjellene jentene imellom er større ut ifra spilleomfang. 

På 9. trinn er det få gutter og jenter som svarer at de får 
lov av foreldrene til å drikke alkohol av foreldrene sine. På 
vg1 er det blant jenter en betydelig andel som har svart 
ja blant dem som spiller mye (knapt fire av ti), sammen-
lignet med jenter som spiller lite (drøyt to av ti). For 
både jenter og gutter på vg1 er det en lavere andel blant 
dem som spiller mye, som oppgir at de har vært tydelig 
beruset siste halvår sammenlignet med dem som spiller 
mindre. For gutter ser ikke spilleomfang ut til å ha hatt 
noen betydning for om de har brukt hasj. Hos jentene er 
omfanget på hasjbruk noe mindre enn hos guttene, men 
forskjellene jentene imellom er større enn hos guttene 
sett ut ifra spilleomfang. Det er få, men klart flere som 
har brukt hasj to ganger eller mer, blant jenter som spiller 
mye, sammenlignet med jenter som spiller lite.  

Oppsummering
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8. Vold 
Det neste temaet vi skal ta for oss 
er om vold og trusler er mer utbredt 
blant gamerne enn andre.
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Hvor mange ganger har du vært i slåsskamp 
det siste året (de siste 12 månedene)?

Flertallet av guttene på begge trinn og innen alle grupper 
svarer at de ikke har vært i slåsskamp. Samtidig ser vi 
forskjeller i måten guttene på 9. trinn svarer på dette 
spørsmålet ut ifra hvor mye de spiller. På 9. trinn svarer 
70 % av guttene som spiller lite eller en del, at de ikke har 
vært i slåsskamp, mens 62 % av guttene som spiller mye, 
oppgir det samme. På de øvrige svaralternativene 
(1 gang, 2–5 ganger og 6 ganger eller flere) skårer de som 
spiller mye, høyere enn de øvrige gruppene. På vg1 er det 
også en tendens til at de som spiller mye, har vært mer 
involvert i slåsskamper, men her er sammenhengen langt 
svakere enn på 9. trinn. 

Færre jenter enn gutter oppgir at de har vært involvert 
i slåsskamp, men blant jentene er forskjellene større ut 
ifra hvor mye de spiller. På 9. trinn oppgir 92 % av jentene 
som spiller lite, at de ikke har vært i slåsskamp, mens 
76 % av dem som spiller mye, svarer det samme. På vg1 
er tilsvarende svarfordeling 93 % (spiller lite) mot 82 % 
(spiller mye). Blant jentene på 9. trinn som svarer de har 
vært i slåsskamp «6 ganger eller flere», finner vi 0,7 % av 
jentene som spiller lite, og 3,3 % av jentene som spiller 
mye (en nesten fem ganger så stor andel blant de som 
spiller mye som blant dem som spiller lite). På vg1 er 
forskjellen mellom gruppene på det samme svaralterna-
tivet 0,4 % (spiller lite) og 4,0 % (spiller mye). Det vil si at 
ti ganger så mange av jentene som spiller mye, har vært i 
slåsskamp 6 ganger eller mer sammenlignet med jentene 
som spiller lite.

Ingen ganger

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

2-5 ganger 6 ganger eller fler

Figur 55. Gutter: Hvor mange ganger har du vært i slåsskamp det siste året (de siste 12 månedene)? 9. trinn = 24 654
Vg1 = 24 006
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Figur 56. Jenter: Hvor mange ganger har du vært i slåsskamp det siste året (de siste 12 månedene)? 9. trinn = 24 952
Vg1 = 24 076
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Ingen ganger

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

2-5 ganger 6 ganger eller fler

Figur 57. Gutter: Har du i løpet av de siste 12 månedene blitt utsatt for trusler om vold? 9. trinn = 24 557
Vg1 = 23 994
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2-5 ganger 6 ganger eller fler

Figur 58. Jenter: Har du i løpet av de siste 12 månedene blitt utsatt for trusler om vold? 9. trinn = 24 867
Vg1 = 24 077
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Har du i løpet av de siste 12 månedene blitt 
utsatt for trusler om vold?  

Knapt én av fem gutter oppgir at de har blitt utsatt 
for trusler om vold det siste året. Både alderstrinn og 
spilleomfang ser ut til å ha liten betydning for hvordan 
guttene svarer på dette spørsmålet. 

Blant jenter som spiller lite, svarer 92 % (9. trinn) og 93 % 
(vg1) at de ikke har blitt utsatt for trusler om vold siste 12 
måneder. For jentene som spiller mye, oppgir 84 % 
(9. trinn) og 82 % (vg1) det samme. Andelen som har blitt 
utsatt for vold mer enn fem ganger, er drøyt seks ganger 
høyere for jenter på 9. trinn som spiller mye, sammen
lignet med dem som spiller lite (4,3 % mot 0,7 %).



63

Ingen ganger

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

2-5 ganger 6 ganger eller fler

Figur 59. Gutter: Har du i løpet av de siste 12 månedene blitt slått uten å få synlige merker? 9. trinn = 24 505
Vg1 = 23 924
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2-5 ganger 6 ganger eller fler

Figur 60. Jenter: Har du i løpet av de siste 12 månedene blitt slått uten å få synlige merker? 9. trinn = 24 815
Vg1 = 24 023
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Har du i løpet av de siste 12 månedene blitt 
slått uten å få synlige merker? 

Sett under ett svarer tre av fire gutter at de ikke har blitt 
slått siste 12 måneder. Hvor mye guttene spiller, ser ikke 
ut til å skape betydelige forskjeller guttene imellom. 
Andelen som har blitt slått, er noe høyere på 9. trinn 
enn vg1. For jenter ser vi i større grad forskjeller mellom 
gruppene. 

På 9. trinn svarer 76 % av jentene som spiller mye, og 
86 % av jentene som spiller lite, ”ingen ganger” på 
spørsmålet om de har blitt slått, noe som altså utgjør en 
forskjell på 10 prosentpoeng. På vg1 er avstanden mellom 
gruppene spiller lite (91 %) og spiller mye (84 %) på 
7 prosentpoeng på det samme svaralternativet.  
Forskjellen er størst mellom gruppene for dem som 
oftest er utsatt for vold. På 9. trinn svarer 2,2 % av jentene 
som spiller lite, og 5,6 % av jentene som spiller mye, at de 
har blitt slått seks ganger eller mer. Tilsvarende på vg1 er 
1,2 % (spiller lite) mot 3,7 % (spiller mye).
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Oppsummert er det flere av elevene som spiller mye, 
som har vært involvert i slåsskamp, enn elever som spiller 
mindre. Som analysene har vist oss, er det flere gutter 
enn jenter som har vært involvert i slåsskamp. Samtidig, 
forskjellene mellom dem som spiller henholdsvis mye 
og lite, er større blant jentene enn guttene. Jenter som 
spiller mye, har i større grad vært utsatt for trusler om 
vold enn jenter som spiler mindre. For guttene er det 
små forskjeller mellom gruppene på det spørsmålet. Det 
samme kjønnsrelaterte trekket finner vi på spørsmålet 
om elevene har blitt slått uten å få synlige merker. Dette 
er klart mer utbredt blant jenter som spiller mye, enn 
blant jenter som spiller mindre, men for gutter er det liten 
forskjell mellom gruppene. 

Oppsummering
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9. Helse og 
behandling  
I dette kapittelet skal vi se på om storspillerne 
er mindre tilfreds med egen helse og om de i 
større grad oppsøker helsevesenet.
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Hvor fornøyd eller misfornøyd er du med 
helsa di?

Når det gjelder tilfredshet med egen helse, finner vi 
betydelige forskjeller guttene imellom ut ifra spille
omfang. På 9. trinn svarer 53 % av dem som spiller lite, og 
36 % av dem som spiller mye, at de er svært fornøyd med 
egen helse. Dette utgjør en forskjell mellom gruppene 
på hele 17 prosentpoeng, som er nøyaktig den samme 
forskjellen vi finner på vg1. På vg1 oppgir 46 % av dem 
som spille lite, og 29 % av dem som spiller mye, at de 
er svært fornøyd med egen helse. Jenter er gjennomgå-
ende mye mindre tilfreds med egen helse, og vi ser en 
betydelig forskjell mellom gruppene.

Jentene som spiller mye, er på begge trinn klart mindre 
fornøyd med egen helse enn dem som spiller lite. Videre 
ser vi at jentene som spiller en del, plasserer seg mellom 
disse to gruppene i tilfredshet med egen helse. På 9. trinn 
svarer 33 % av jentene som spiller lite, og 16 % av jentene 
som spiller mye, at de er svært fornøyd. Også på vg1 er 
det en større andel av jenter som spiller lite, enn jenter 
som spiller mye, som svarer «svært fornøyd»: 28 % (spiller 
lite) mot 14 % (spiller mye). 
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Figur 61. Gutter: Hvor fornøyd eller misfornøyd er du med helsa di? 9. trinn = 24 020
Vg1 = 23 339
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Figur 62. Jenter: Hvor fornøyd eller misfornøyd er du med helsa di? 9. trinn = 24 565
Vg1 = 23 783
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Figur 63. Gutter: Hvor mange ganger har du brukt fastlege i løpet av de siste 12 månedene? 9. trinn = 24 298
Vg1 = 23 763
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Figur 64. Jenter: Hvor mange ganger har du brukt fastlege i løpet av de siste 12 månedene? 9. trinn = 24 672
Vg1 = 23 992
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Hvor mange ganger har du brukt fastlege  
i løpet av de siste 12 månedene?

Blant gutter på begge trinn er det en større andel av dem 
som spiller mye, enn dem som spiller lite, som ikke har 
vært hos fastlegen i løpet av det siste året. På 9. trinn 
svarer 55 % av guttene som spiller mye, og 47 % av 
guttene som spiller lite, «ingen ganger». På vg1 svarer 46 
% (spiller mye) og 40 % (spiller lite) det samme. Andelen 
som har vært hos legen 6 ganger eller mer, er imidlertid 
ikke mindre blant storspillerne. 

Også for jentene ser vi at en høyere andel blant dem som 
spiller mye, ikke har vært hos fastlegen siste 12 måneder 
enn blant dem som spiller mindre. På 9. trinn svarer 
56 % av dem som spiller mye, og 43 % av dem som 
spiller lite, «ingen ganger». På vg1 er mønsteret det 
samme: 37 % (spiller mye) og 27 % (spiller lite) oppgir 
«ingen ganger». 
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Figur 65. Gutter: Hvor mange ganger har du brukt psykolog i løpet av de siste 12 månedene? 9. trinn = 24 117
Vg1 = 23 552
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Figur 66. Jenter: Hvor mange ganger har du brukt psykolog i løpet av de siste 12 månedene? 9. trinn = 24 561
Vg1 = 23 841
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Hvor mange ganger har du brukt psykolog 
i løpet av de siste 12 månedene?

Sett under ett er andelen av gutter som har vært hos psy-
kolog det siste året, mellom 5 og 10 prosent. Spillomfang 
og trinn gir lite utslag i guttenes svar på dette spørsmålet. 
Langt flere jenter har benyttet seg av psykolog, og der 
ser vi også forskjeller mellom gruppene. 

Majoriteten av jentene har ikke vært hos psykolog det 
siste året. Samtidig ser vi at andelen som har benyttet 
seg av psykolog, stiger i takt med både økt alder og spill
omfang. På 9. trinn svarer 89 % av jentene som spiller lite, 
og 82 % av jentene som spiller mye, «ingen ganger», altså 
en forskjell på 7 prosentpoeng. På vg1 er forskjellen enda 
større ut ifra spilleomfang. 85 % av jentene som spiller 
lite, og 73 % av jentene som spiller mye, svarer at de ikke 
har vært hos psykolog siste 12 måneder, en forskjell på 
12 prosentpoeng.
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Oppsummert ser vi betydelig forskjell mellom elevene ut 
fra spillomfang på spørsmålene om helse og behandling. 
For elever av begge kjønn som spiller mye, er tilfreds
heten med egen helse klart lavere enn for elever som 
spiller mindre. Spørsmålet om tilfredshet med egen helse 
er et av få spørsmål der forskjellen mellom dem som 
spiller henholdsvis mye og lite, er større blant gutter enn 
blant jenter. Likevel, jentene er totalt sett mindre fornøyd 
med egen helse enn gutter, og forskjellene mellom 
gruppene er betydelige også blant jenter. Det er verdt å 
merke seg at det er blant elevene som er minst fornøyd 
med egen helse – altså, de som spiller mye – at vi finner 
den største andelen som ikke har vært hos fastlegen 
det siste året. Videre har vi sett at det blant jenter som 
spiller mye, er klart færre som har vært hos psykolog det 
siste året, sammenlignet med jenter på samme trinn som 
spiller mindre. Samme forskjell så vi ikke blant gutter. Å 
ha gått til psykolog er for øvrig klart mer utbredt blant 
jenter enn gutter. 

Oppsummering
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10. Fysiske plager
I dette kapittelet skal vi se på om storspillerne er mer 
utsatt for søvnproblemer og andre fysiske plager.
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Har du hatt magesmerter i løpet av siste 
måned?

De fleste gutter svarer at de enten ingen eller noen gan-
ger har hatt magesmerter i løpet av den siste måneden. 
Andelen som har opplevd magesmerter, er litt høyere 
blant dem som spiller mye, enn blant dem som spiller 
mindre. På svaralternativet «ingen ganger» er andelen 6 
prosentpoeng lavere på begge trinn for dem som spiller 
mye, sammenlignet med dem som spiller lite: På 9. trinn 
er andelen 50 % (spiller lite) mot 44 % (spiller mye), og 
på vg1 54 % (spiller lite) mot 48 % (spiller mye). For jenter 
er magesmerter langt mer utbredt og forskjellen mellom 
gruppene større.  

Samlet sett er «noen ganger» det mest utbredte svaret 
for jentene. Videre er det flere som har svart «mange 
ganger» enn «ingen ganger». «Daglig» er det minst 
utbredte svaret. Hos jentene på 9. trinn som svarer at de 
daglig er plaget av magesmerter, finner vi 5 % av dem 
som spiller lite, og 10 % av dem som spiller mye. På vg1 er 
forskjellen mellom de mest- og minstspillende ganske lik: 
6 % av jentene som spiller lite, og 13 % av jentene som 
spiller mye, oppgir «daglig». 
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Figur 67. Gutter: Har du hatt magesmerter i løpet av siste måned? 9. trinn = 24 132
Vg1 = 23 548
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Figur 68. Jenter: Har du hatt magesmerter i løpet av siste måned? 9. trinn = 24 684
Vg1 = 23 950
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Figur 69. Gutter: Har du hatt søvnproblemer i løpet av siste uka? 9. trinn = 24 515
Vg1 = 23 829
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Figur 70. Jenter: Har du hatt søvnproblemer i løpet av siste uka? 9. trinn = 24 862
Vg1 = 24 032
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Har du hatt søvnproblemer i løpet av siste 
uka?

Søvnproblemer er utbredt blant gutter på begge trinn 
og innenfor alle grupper. Mest utbredt er det for guttene 
som spiller mest. På 9. trinn svarer 20 % av guttene som 
spiller lite, og 28 % av guttene som spiller mye, at de har 
vært veldig eller ganske mye plaget av søvnproblemer 
den siste uka (en forskjell på 8 prosentpoeng). Mønsteret 
er det samme på vg1, der 24 % av guttene som spiller lite, 
og 34 % av guttene som spiller mye, svarer det samme 
(en forskjell på 10 prosentpoeng). 

Sammenlignet med guttene er fordelingen lang jevnere 
hos jentene mellom de fire svaralternativene. Andelen av 
jenter som svarer «ikke plaget i det hele tatt», er betrakt
elig mindre enn for tilsvarende grupper hos guttene.  
Følgelig er det flere jenter enn gutter som oppgir at de 
sliter med søvnproblemer. For jentene er «lite plaget» det 
mest utbredte svaret. På 9. trinn svarer 13 % av jentene 
som spiller lite, og 29 % av jentene som spiller mye, at de 
har vært «veldig mye plaget», en forskjell på 16 prosent-
poeng. På vg1. oppgir 15 % av jentene som spiller lite, og 
32 % av jentene som spiller mye, det samme, noe som 
utgjør en forskjell på 17 prosentpoeng.
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Figur 71. Gutter: Har du følt deg stiv eller anspent i løpet av siste uka? 9. trinn = 24 303
Vg1 = 23 586
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Figur 72. Jenter: Har du følt deg stiv eller anspent i løpet av siste uka? 9. trinn = 24 647
Vg1 = 23 821
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Har du følt deg stiv eller anspent i løpet av 
siste uka?

Rundt halvparten av guttene svarer at de ikke har vært 
stiv eller anspent i løpet av den siste uka. Det nest mest 
utbredte svaralternativet er å ha vært «lite plaget», noe 
rundt 30 % av guttene oppgir. Det er ingen betydelige 
forskjeller i måten guttene svarer på dette spørsmålet 
på ut ifra klassetrinn og spilleomfang. For jenter finner vi 
derimot tydeligere forskjeller. 

Å ha vært plaget av stivhet og anspenthet er langt mer 
utbredt blant jentene enn guttene. For jentene som 
svarer at de har vært «veldig mye plaget», er det en klar 
overrepresentasjon av jenter som spiller mye, sammen
lignet med jenter som spiller mindre. På 9. trinn er 
forskjellen 11 prosentpoeng (11 % spilt lite mot 22 % spilt 
mye), og på vg1 er forskjellen 14 prosentpoeng (15 % spilt 
lite mot 29 % spilt mye).
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Oppsummert ser vi tydelige forskjeller mellom jenter som 
spiller henholdsvis mye og lite, på alle de tre spørsmålene 
som omhandlet fysiske plager. Jenter som spiller mye er i 
større grad plaget av stivhet og anspenthet, magesmerter 
og søvnproblemer enn jenter som spilte mindre. Særlig er 
søvn utfordrende og nesten en av tre jenter som spiller 
mye, svarer at de har vært veldig mye plaget av søvnpro-
blemer (gjelder begge trinn). 

Blant gutter er det små forskjeller mellom gruppene, med 
unntak av spørsmålet om søvn. Gutter som spiller mye, 
er mer plaget av søvnproblemer enn gutter som spiller 
mindre. Om det skyldes at de spiller fordi de ikke får sove, 
eller at de ikke får sove fordi de spiller, vet vi ikke. Det kan 
også være andre faktorer som både forklarer at de spiller 
mye, og at de sliter mer med søvn. 

Oppsummering
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11. Psykisk helse
Rapportens kanskje viktigste kapittel tar for 
seg en rekke spørsmål om psykisk helse.
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Har du i løpet av den siste uka følt at 
alt er et slit? 

Samlet sett svarer majoriteten av guttene at de enten 
ikke er plaget i det hele tatt eller lite plaget av følelsen 
«følt at alt er et slit». Rundt fire av fem gutter svarer dette, 
uavhengig av trinn og spilleomfang. Svarene fra den 
resterende femtedelen fordeler seg mellom «ganske mye 
plaget» og «veldig mye plaget», med en noe større andel 
i førstnevnte svarkategori. Blant dem som svarer at de 
er «veldig mye plaget», er det en overrepresentasjon av 
gutter som spiller mye. Av guttene som spiller mye, opp-
gir 11 % på 9. trinn og 12 % på vg1 dette svaralternativet.  

Sammenlignet med guttene er det betraktelig flere jenter 
som svarer at de enten er ganske mye plaget eller veldig 
mye plaget av følelsen «alt er et slit». Det er et tydelig 
mønster på begge trinn at denne følelsen er mer utbredt 
for jenter som spiller mye, enn for dem som spiller min-
dre. På 9. trinn svarer 32 % av jentene som spiller mye, 
og 20 % som spiller lite, at de er «veldig mye plaget», en 
forskjell på 12 prosentpoeng. På vg1 er forskjellen på 13 
prosentpoeng mellom dem som spiller mye (36 %), og 
dem som spiller lite (23 %). 
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Figur 73. Gutter: Har du i løpet av den siste uka følt at alt er et slit? 9. trinn = 24 459
Vg1 = 23 789
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Figur 74. Jenter: Har du i løpet av den siste uka følt at alt er et slit? 9. trinn = 24 759
Vg1 = 23 967
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Figur 75. Gutter: Har du i løpet av den siste uka følt deg ­ulykkelig, trist eller deprimert? 9. trinn = 24 459
Vg1 = 23 769
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Figur 76. Jenter: Har du i løpet av den siste uka følt deg ­ulykkelig, trist eller deprimert? 9. trinn = 24 812
Vg1 = 23 981
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Har du i løpet av den siste uka følt deg 
ulykkelig, trist eller deprimert?

Det store flertallet av guttene svarer at de ikke har vært 
plaget eller lite plaget av å føle seg ulykkelig, trist eller 
deprimert den siste uka. Det er en liten tendens til at de 
som spiller mye, er mest plaget av disse følelsene, men 
på 9. trinn er ikke forskjellen spesielt stor. På 9. trinn 
svarer 6 % av guttene som spiller lite, 4 % av guttene 
som spiller en del, og 8 % av guttene som spiller mye, at 
de har vært «veldig mye plaget». På vg1 oppgir henholds-
vis 7 % (spiller lite), 6 % (spiller en del) og 11 % (spiller 
mye) det samme. 

Langt flere jenter enn gutter svarer at de har følt seg 
ulykkelig, trist eller deprimert den siste uka. Forskjellene 
jentegruppene imellom er også langt mer iøynefallende 
enn hos guttene. På 9. trinn oppgir 15 % av jentene som 
spiller lite, og 33 % av jentene som spiller mye, at de har 
vært «veldig mye plaget», noe som utgjør en forskjell 
på 18 prosentpoeng. På vg1 er svarfordelingen omtrent 
identisk.
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Figur 77. Gutter: Har du i løpet av den siste uka følt håpløshet med tanke på framtida? 9. trinn = 24 434
Vg1 = 23 729
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Figur 78. Jenter: Har du i løpet av den siste uka følt håpløshet med tanke på framtida? 9. trinn = 24 776
Vg1 = 23 948
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Har du i løpet av den siste uka følt håpløshet 
med tanke på framtida?

«Ikke plaget i det hele tatt» er det mest utbredte svaret 
for guttene samlet sett på spørsmålet om de har følt 
håpløshet med tanke på fremtida den siste uka. Det er 
allikevel en betydelig andel som svarer «ganske mye 
plaget» eller «veldig mye plaget». På 9. trinn svarer 9 % av 
guttene som spiller mye, og 5 % av guttene som spiller 
lite «veldig mye plaget». På vg1 er andelen tallene noe 
høyere enn på 9. trinn: 13 % av guttene som spiller mye, 
og 7 % av guttene som spiller lite, befinner seg i «veldig 
mye plaget»-kategorien. 

På begge trinn er svarene til jentene jevnere fordelt mel-
lom de fire svaralternativene enn det vi så hos guttene. 
Det er også et tydelig mønster at jentene som spiller 
mest, oppgir at de har vært mest plaget av å føle håpløs-
het med tanke på fremtida. Andelen som den siste uka 
har vært veldig mye plaget av denne følelsen på 9. trinn 
er 32 % for jenter som spiller mye, og 13 % for dem som 
spiller lite. Det utgjør en forskjell på 19 prosentpoeng. 
Tilsvarende for vg1 er 34 % (spiller mye) og 15 % (spiller 
lite), også det en forskjell på 19 prosentpoeng.
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Figur 79. Gutter: Har du i løpet av den siste uka bekymret deg for mye om ting? 9. trinn = 24 432
Vg1 = 23 740
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Figur 80. Jenter: Har du i løpet av den siste uka bekymret deg for mye om ting? 9. trinn = 24 787
Vg1 = 23 957
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Har du i løpet av den siste uka bekymret deg 
for mye om ting?

Det er en liten tendens til at guttene som spiller mest, 
er overrepresentert blant dem som har vært veldig mye 
plaget av å bekymre seg for mye om ting. På 9. trinn opp-
gir 12 % av guttene som spiller mye, 8 % som spiller en 
del, og 9 % som spiller lite, dette svaralternativet. Blant 
guttene på å vg1 er tilsvarende tall 16 % (spiller mye), 
10 % (spiller en del) og 12 % (spiller lite). Jenter har den 
siste uka vært langt mer bekymret enn gutter og igjen er 
forskjellen mellom gruppene større. 

Å ha bekymret seg for mye om ting den siste uka er 
svært utbredt blant jentene. For alle spillkategorier og 
begge trinn er det færrest som har svart at de ikke har 
vært plaget i det hele tatt. 

På 9. trinn svarer 26 % av jentene som spiller lite, og 41 % 
som spiller mye, at de har vært «veldig mye plaget» av be-
kymringer. Forskjellen mellom dem som spiller henholds-
vis mest og minst, er altså på 15 prosentpoeng. På vg1 
er tilsvarende resultat 30 % (spiller lite) og 45 % (spiller 
mye), også det en forskjell på 15 prosentpoeng. 
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Figur 81. Gutter: Har du i løpet av den siste uka følt deg ­ensom? 9. trinn = 24 431
Vg1 = 23 724
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Figur 82. Jenter: Har du i løpet av den siste uka følt deg ­ensom? 9. trinn = 24 770
Vg1 = 23 953
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Har du i løpet av den siste uka følt deg 
ensom?

Drøyt halvparten av alle guttene svarer at de ikke har vært 
plaget av ensomhet i det hele tatt den siste uka. Det nest 
mest utbredte svaret for guttene er «lite plaget», men det 
er også betydelig andel som svarer «ganske mye plaget» 
eller «veldig mye plaget». Blant guttene på 9. trinn som har 
svart «veldig mye plaget», finner vi 9 % av dem som spiller 
mye, og 6 % av dem som spiller lite. På vg1 er andelen som 
har svart det samme noe høyere, og spesielt for guttene 
som spiller mye: 7 % av guttene som spiller lite, og 13 % 
av guttene som spiller mye, svarer at det har vært veldig 
mye plaget av ensomhet den siste uka. Jenter oppgir i 

betydelig større grad at de har vært plaget av ensomhet 
siste uke enn gutter. Der finner vi og en større forskjell 
mellom gruppene. 

Omtrent en av tre jenter som har spilt mye, svarer at 
de har vært veldig mye plaget av ensomhet siste uke. 
Dette er en langt større andel enn blant jenter som spiller 
mindre. På 9. trinn svarer 32 % av jentene som spiller 
mye, og 14 % av jentene som spiller lite, alternativet 
«veldig mye plaget». Det er en forskjell på 18 prosent
poeng. På vg1 er forskjellen på 20 prosentpoeng mellom 
dem som spiller mest (35 %) og minst (15 %), på samme 
svaralternativ. 
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Figur 83. Gutter: Har du i løpet av den siste uka følt at du ikke er verdt noe? 9. trinn = 24 456
Vg1 = 23 749
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Figur 84. Jenter: Har du i løpet av den siste uka følt at du ikke er verdt noe? 9. trinn = 24 753
Vg1 = 23 896
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Har du i løpet av den siste uka følt at du ikke 
er verdt noe?

Det klare flertallet av gutter svarer at de ikke i det hele 
tatt har vært plaget av følelsen av å ikke være verdt noe i 
løpet av den siste uka. Det er imidlertid flere av dem som 
spiller mye, enn dem som spiller lite, som har vært veldig 
mye plaget eller ganske mye plaget av denne følelsen. 
På 9. trinn svarer 4 % av guttene som spiller lite, og 8 % 
av guttene som spiller mye, «veldig mye plaget». På vg1. 
er tilsvarende tall 4 % (spiller lite) og 10 % (spiller mye). 
Blant jenter er det langt mer utbredt å være plaget av 
lavt selvverd enn blant gutter. 

Jentenes svar fordeler seg relativt jevnt mellom de 
fire svaralternativene, med en liten overvekt på de to 
ytterpunktene («ikke plaget i det hele tatt» og «veldig 
mye plaget»). Det er små forskjeller mellom trinnene, 
men en betydelig forskjell mellom spillerkategoriene. På 
9. trinnet svarer 14 % av jentene som spiller lite, og 32 % 
av jentene som spiller mye, at de har vært veldig mye 
plaget av følelsen av å ikke være verdt noe siste uke. Det 
utgjør en forskjell på 18 prosentpoeng. På vg1 er forskjell
ene mellom spillerkategoriene enda større når 12 % av 
jentene som spiller lite, og 33 % av jentene som spiller 
mye, svarer at de har vært «veldig mye plaget». Det utgjør 
en forskjell på 21 prosentpoeng.
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Figur 85. Gutter: Jeg er ofte skuffet over meg selv 9. trinn = 23 788
Vg1 = 23 073
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Figur 86. Jenter: Jeg er ofte skuffet over meg selv 9. trinn = 24 433
Vg1 = 23 636
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Er du ofte skuffet over deg selv?

De fleste guttene svarer at påstanden om å være skuffet 
over seg selv passer enten «ganske dårlig» eller «svært 
dårlig. Det er en svak tendens til at de som spiller mye, i 
større grad enn dem som spiller mindre, mener at påstan-
den passer enten «svært godt» eller «ganske godt». På 9. 
trinn svarer 24 % av dem som spiller lite, og 28 % av dem 
som spiller mye, innen et av disse alternativene. På vg1 
er tilsvarende resultatet 27 % (spiller lite) og 32 % (spiller 
mye).  

Blant jenter er det flere som synes påstanden passer og 
det er større forskjeller mellom gruppene. 

Jentene fordeler seg langt jevnere enn guttene mellom 
de fire svaralternativene. Den største andelen av jentenes 
svar finner vi på to midterste alternativene på skalaen, 
noe som betyr at de mener at påstanden passer enten 
«ganske godt» eller «ganske dårlig». Ser vi nærmere på 
spillerkategoriene, finner vi en tydelig overrepresentasjon 
av jenter som spiller mye, som har svart «passer svært 
godt». På 9. trinn oppgir 12 % av jentene som spiller lite, 
og 26 % av jenter som spiller mye, dette alternativet, noe 
som utgjør en forskjell på 14 prosentpoeng. På vg1 viser 
tilsvarende resultatet 12 % (spiller lite) og 28 % (spiller 
mye), som gir en forskjell på hele 16 prosentpoeng.
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Figur 87. Gutter: Hvor fornøyd eller misfornøyd er du med utseendet ditt? 9. trinn = 23 911
Vg1 = 23 217
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Figur 88. Jenter: Hvor fornøyd eller misfornøyd er du med utseendet ditt? 9. trinn = 24 559
Vg1 = 23 709
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Hvor fornøyd eller misfornøyd er du med 
utseendet ditt?

Gjennomsnittsgutten er ganske godt fornøyd med eget 
utseende. Samlet for guttene er de to mest utbredte 
svaralternativene å være «litt fornøyd» eller «svært 
fornøyd». Likevel ser vi at en lavere andel av gutter som 
spiller mye, er fornøyd sammenlignet med gutter som 
spiller lite. På 9. trinn svarer 62 % av guttene som spiller 
mye, og 71 % av guttene som spiller lite, at de enten er 
«litt fornøyd» eller «svært fornøyd» med eget utseende. 
Det gir en forskjell mellom de to spillerkategoriene på 9 
prosentpoeng. På vg1 viser tilsvarende sammenligning en 
forskjell på 13 prosentpoeng mellom dem som spiller mye 
(69 %), og dem som spiller lite (56 %). Selv om dette er 

en betydelig forskjell, finner vi enda større forskjeller hos 
jentene.  

Jenter er langt mer kritiske til eget utseende enn gutter. 
Blant jenter finner vi også betydelige forskjeller ut fra 
spillomfang. Sammenligner vi jenter som har spilt lite 
med jenter som har spilt mye ser vi at 15 % av jenter som 
har spilt lite på 9. trinn og 13 % på vg1 er svært mis-
fornøyd med eget utseende, tilsvarende for jenter som 
har spilt mye er henholdsvis 29 % (9. trinn) og 26 % (vg1). 
Det vil si at omtrent dobbelt så mange jenter som har 
spilt mye er svært misfornøyd med eget utseende sam-
menlignet med jenter som har spilt lite på samme trinn.
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Oppsummert er psykisk helse utvilsomt det området 
vi finner størst og mest interessante forskjeller mellom 
jenter som bruker henholdsvis mye og lite tid på spilling. 
På alle de åtte spørsmålene som omhandler psykisk 
helse, er det jentene som spiller mye, som oppgir mest 
plager og størst grad av negative følelser. På de fire mest 
alvorlige spørsmålene svarer en tredjedel av jenter som 
spiller mye, at de er veldig mye plaget av: 1. «Å ha følt seg 
ulykkelig, trist eller deprimert», 2. «Følt håpløshet med 
tanke på framtida», 3. «Følt seg ensomme», 4. «Følt at 
de ikke er verdt noe». På disse spørsmålene er det mer 
enn dobbelt så stor andel av jenter som spiller mye, som 
oppgir «veldig mye plaget», enn det er jenter som spiller 
lite. Vi har solid dekning for å si at en stor andel jenter 

som spiller mye, har mange psykiske plager. Samtidig er 
det viktig å understreke at vi verken vet om de rappor
terte helseplagene skyldes eller har blitt verre av spill
ingen. Det er imidlertid stor grunn til å være oppmerksom 
på den psykiske helsen til jenter som spiller mye. 

Blant gutter var det langt færre innenfor alle grupper som 
oppga at de hadde psykiske plager. Det var også langt 
mindre forskjeller utfra spillomfang. Det betyr imidlertid 
ikke at psykisk helse ikke er noen utfordring for gutter. 
Guttene som spiller mye, lå på flere av spørsmålene litt 
høyere på bekymringer enn gutter som spiller mindre, 
men forskjellene var klart mindre enn hos jentene.   

Oppsummering
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12. Syn på 
nærområdet
Hvorvidt storspillerne er mer hjemmekjære i 
betydningen at de trives best i egen kommune 
får vi svar på i dette kapittelet.
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Når du er ute om kvelden, opplever du det 
som trygt å ferdes i nærområdet der du bor?

Godt over halvparten av guttene svarer at de opplever 
nærområdet som «svært trygt». Rundt en fjerdedel svarer 
«ganske trygt», mens omtrent én av ti oppgir at de enten 
er «usikker» eller at de føler seg «utrygg». Det er ingen 
betydelige forskjeller mellom trinnene eller spiller
kategoriene når det gjelder hvor trygge de føler seg i 
nærområdet. Blant jenter ser vi litt større forskjeller.

Også flesteparten av jentene svarer at de enten opp
lever nærområdet som «svært trygt» eller «ganske trygt». 

Samtidig ser vi at det er langt flere jenter enn gutter som 
svarer «usikker» eller «utrygg». Forskjellen mellom dem 
som spiller henholdsvis mye og lite, er også større enn 
det vi fant hos guttene. Slår vi sammen svaralternativene 
«usikker» og «nei, jeg føler meg utrygg», får vi 20 % av 
9.-trinnsjentene som har spiller lite og 30 % av 9.-trinns
jentene som spiller mye. 

Altså en forskjell på 10 prosentpoeng mellom de to 
spillerkategoriene. Tilsvarende tall for vg1 er 17 % (spiller 
lite) og 31 % (spiller mye), som utgjør en forskjell på 14 
prosentpoeng. 
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Figur 89. Gutter: Når du er ute om kvelden, opplever du det som trygt å ferdes i nærområdet der du bor? 9. trinn = 24 762
Vg1 = 24 195
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Figur 90. Jenter: Når du er ute om kvelden, opplever du det som trygt å ferdes i nærområdet der du bor? 9. trinn = 24 984
Vg1 = 24 213
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9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

Figur 91. Gutter: Kan du tenke deg å bo i kommunen din når du blir voksen? 9. trinn = 24 834
Vg1 = 24 242
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Figur 92. Jenter: Kan du tenke deg å bo i kommunen din når du blir voksen? 9. trinn = 25 057
Vg1 = 24 270
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Kan du tenke deg å bo i kommunen din når 
du blir voksen?

Knapt halvparten av guttene kan tenke seg å bli boende 
i kommunen når de blir voksne. Mange svarer «vet 
ikke». Det er ingen store og entydige forskjeller mellom 
trinnene eller spillerkategoriene for guttene. Det ser vi 
imidlertid at det er for jentene.  

«Vet ikke» er det mest utbredte svaret blant jenter på 
spørsmålet om de kan tenke seg å bo i kommunen når 

de blir voksne. Det er ingen store forskjeller mellom 
trinnene, men på begge trinn ser vi at de som spiller mye, 
i større grad oppgir «nei» og i mindre grad oppgir «ja» 
enn jenter som spiller lite. På begge trinn svarer 32 % av 
jentene som spiller mye, «nei». Blant jentene som spiller 
lite, svarer 21 % (9. trinn) og 22 % (vg1) det samme. Det 
utgjør altså en forskjell på 10–11 prosentpoeng mellom de 
to spillerkategoriene.
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Oppsummert ser vi at jenter som spiller mye, oppgir at de 
føler seg mindre trygge når de ferdes i nærområdet, enn 
jenter som spiller mindre. Dessuten er det en lavere andel 
jenter som spiller mye, som kan tenke seg å bo i kom
munen når de blir voksne, sammenlignet med jenter som 
spiller mindre. Disse trekkene var tydelige på begge trinn. 

Hos guttene fant vi i liten grad forskjeller mellom 
gruppene på de samme spørsmålene. 

Oppsummering
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13. Framtidsutsikter 
I det siste resultatkapittelet får vi svar på om 
storspillerne er mer eller mindre optimistiske 
med tanke på framtiden.



93

Tror du at du vil komme til å fullføre 
videregående skole?

Over 80 % av alle guttene tror at de vil fullføre videre
gående skole. Det er imidlertid litt færre gutter som spiller 
mye, som svarer «ja», enn gutter som spiller lite. På 9. 
trinn svarer 81 % av guttene som spiller mye, og 91 % av 
guttene som spiller lite, «ja», noe som utgjør en forskjell på 
10 prosentpoeng. På vg1 er forskjellen på 5 prosentpoeng 
mellom dem som spiller henholdsvis mye (94 %) og lite 
(89 %). Det er svært få som har svart «nei», så forskjellene 
mellom dem som spiller henholdsvis lite og mye, er i all 
hovedsak at det er litt flere i sistnevnte gruppe som svarer 
«vet ikke». Det er større forskjeller for jenter.

På 9. trinn svarer 71 % av jentene som spiller mye, og  
91 % av jentene som spiller lite, «ja» på spørsmålet om de 
tror de vil komme til å fullføre videregående skole. Det 
utgjør en forskjell på 20 prosentpoeng. Tilsvarende tall 
på vg1 er 94 % (spiller lite) og 81 % (spiller mye), som gir 
en forskjell på 13 prosentpoeng. I likhet til guttene er det 
forholdsvis få jenter som svarer «nei». Blant jentene som 
spiller mye, er det først og fremst litt flere som er usikre 
på om de vil fullføre videregående. Når vi beveger vi oss 
over til neste spørsmål, om elevene tror de vil komme til 
å ta høyere utdanning, øker forskjellen mellom gruppene.

9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

Figur 93. Gutter: Tror du at du vil komme til å fullføre ­videregående skole? 9. trinn = 24 448
Vg1 = 23 895
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Figur 94. Jenter: Tror du at du vil komme til å fullføre ­videregående skole? 9. trinn = 24 880
Vg1 = 24 112
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9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

Figur 95. Gutter: Tror du at du at du vil komme til å ta ­utdanning på universitet eller høyskole? 9. trinn = 24 335
Vg1 = 23 803
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Figur 96. Jenter: Tror du at du at du vil komme til å ta ­utdanning på universitet eller høyskole? 9. trinn = 24 801
Vg1 = 24 048
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Tror du at du vil komme til å ta utdanning på 
universitet eller høyskole?

Blant gutter som spiller lite eller en del, svarer 57–59 % 
«ja» på spørsmålet om de vil komme til å ta utdanning 
på universitet eller høyskole (gjelder begge trinn). Blant 
gutter som spiller mye, er det klart færre som svarer «ja»: 
Henholdsvis 44 % på 9. trinn og 38 % på vg1. Sammen-
lignet med dem som spiller lite, er det en forskjell på 
15 prosentpoeng (9. trinn) og 20 prosentpoeng (vg1). 
Det nest mest utbredte svaret blant guttene er «vet 
ikke», hvor guttene som spiller mye, er overrepresentert 
sammenlignet med dem som spiller mindre.   

På 9. trinn svarer 70 % av jentene som spiller lite, og 43 % 
av jentene som spiller mye, «ja» på dette spørsmålet. Det 
utgjør en forskjell på hele 27 prosentpoeng. På vg1 viser 
tilsvarende sammenligning en forskjell på 29 prosent
poeng mellom dem som spiller lite, (74 %) og dem som 
spiller mye (45 %). Også for jentene er det nest mest 
utbredte svaret «vet ikke». I svarkategorien «nei» finner 
vi på begge trinn drøyt tre ganger så mange jenter som 
spiller mye, som jenter som spiller lite.
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9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

Figur 97. Gutter: Tror du at du noen gang vil bli ­arbeidsledig? 9. trinn = 24 134
Vg1 = 23 705
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9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

Figur 98. Jenter: Tror du at du noen gang vil bli ­arbeidsledig? 9. trinn = 24 629
Vg1 = 23 903
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Tror du at du noen gang vil bli arbeidsledig?

På begge trinn er det flest gutter som spiller mye, som 
svarer «ja» på spørsmålet om de tror at de noen gang vil 
bli arbeidsledig. Blant dem som svarer «nei», er guttene 
som spiller mye, tydelig underrepresentert. På 9. trinn 
svarer 42 % av guttene som spiller mye, og 25 % som 
spiller lite, «nei». På vg1 svarer 45 % av guttene som spiller 
mye, og 27 % som spiller lite, det samme alternativet. 

Vi ser omtrent de samme forskjellene blant jentene som 
blant guttene på spørsmålet om arbeidsledighet. På 
9. trinn svarer 20 % av jentene som spiller mye, og 37 % 
som spiller lite, «nei», noe som utgjør en forskjell på 17 
prosentpoeng. På vg1 er forskjellen på 15 prosentpoeng 
mellom dem som spiller mye (26 %), og dem som spiller 
lite (41 %). Det siste spørsmålet vi skal se på i denne 
rapporten, er et spørsmål om framtidsoptimisme.
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9. trinn - spiller lite Vg1 - spiller lite9. trinn - spiller en del Vg1 - spiller en del9. trinn - spiller mye Vg1 - spiller mye

Figur 99. Gutter: Tror du at du vil komme til å få et godt og lykkelig liv? 9. trinn = 24 429
Vg1 = 23 888
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Figur 100. Jenter: Tror du at du vil komme til å få et godt og lykkelig liv? 9. trinn = 24 849
Vg1 = 24 057
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Tror du at du vil komme til å få et godt og 
lykkelig liv?

Ja» er det mest utbredte svaralternativet på spørsmålet 
om guttene tror de vil få et godt og lykkelig liv. Samtidig 
er det en mindre andel som spiller mye, enn som spiller 
mindre, som oppgir dette alternativet. På 9. trinn svarer 
65 % av guttene som spiller mye, og 79 % av de som 
spiller lite, «ja». Forskjellen mellom de to spillerkategori-
ene er altså på 15 prosentpoeng. På vg1 er forskjellen på 
18 prosentpoeng mellom dem som spiller mye (60 %), 
og dem som spiller lite (78 %). En god del gutter svarer 
også «vet ikke». I denne svarkategorien er andelen størst 
blant dem som spiller mest, og deretter synkende. Det er 
få som svarer «nei» på spørsmålet. I denne kategorien er 
det en noe høyere andel av gutter som spiller mye, enn 

gutter som spiller mindre. De aller fleste som ikke har 
svart ja, har svart vet ikke (gjelder alle grupper). 

Rundt to av tre jenter som spiller lite, oppgir at de tror 
de vil få et godt og lykkelig liv. Jenter som spiller mye, ser 
mindre optimistisk på framtiden enn jenter som spiller 
mindre. Blant jentene som spiller mye, er det omtrent like 
mange som har svarer «ja» som «vet ikke». På 9. trinn er 
det faktisk flere som svarer «vet ikke» (49 %) enn «ja» 
(41 %) blant jentene som spiller mest. På vg1 er resultatet 
46 % for «ja» og 42 % for «vet ikke» for jentene som spil-
ler mest. Sammenligner vi disse resultatene med jentene 
som spiller lite, finner vi en forskjell på 20 prosentpoeng 
i andelen som svarer «ja», ut ifra om dem spiller lite eller 
mye.
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Oppsummert så finner vi at blant de som har spilt mye 
(begge trinn og kjønn), er det flere som er usikre på 
om de vil fullføre vgs, og det er færre som tror de vil 
ta høyere utdanning. Forskjellene mellom gruppene er 

tydelig blant gutter, men langt tydeligere (større) blant 
jenter. De som spilte mye, trodde oftere at de ville bli 
arbeidsledig i framtiden, og sjeldnere at de ville få et godt 
og lykkelig liv.

Oppsummering
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14. Noen fortolk-
ninger av funnene 
I det avsluttende kapittelet støtter vi oss på andre 
kilder for å fortolke noen av nøkkelfunnene.
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I denne rapporten har jeg gjennomført kjønnsseparate 
analyser for 9. trinn og vg1. Datamaterialet som ble 
benyttet, var resultater fra Ungdata 2017, 2018 og 2019. 
Det ga oss svar fra nesten 100 000 elever. Målsettingen 
var å se om de som spiller mye dataspill (definert som 
over 3 timer på en vanlig dag), skiller seg fra dem som 
spiller lite (definert som mindre enn 30 minutter på en 
vanlig dag) på 50 utvalgte variabler, samt å se kjønns- og 
aldersforskjeller. 

Vi fant at langt de fleste gutter på 9. trinn og vg1 bruker 
mer enn 30 minutter på dataspill i løpet av en vanlig dag, 
om lag én av fire gutter (begge trinn) oppgir at de bruker 
over 3 timer på dataspill på en vanlig dag. For jenter er 
det derimot færre enn to av ti (begge trinn) som oppgir 
at de bruker mer enn 30 minutter på å spille en vanlig 
dag. Kjønnsforskjellene er med andre ord svært store, 
noe som er i tråd med øvrig forskning på feltet. Mer 
overraskende er det at gutter som spiller mye, skiller seg 
klart fra jenter som spiller mye. På en rekke påstander og 
spørsmål i denne rapporten fant vi relativt små forskjeller 
mellom guttene utfra spillomfang samtidig som forskjel
lene mellom jentene utfra spillomfang var betydelig. 
For jenter som har spilt mye var resultatene ofte langt 
mer bekymringsfulle enn for gutter som hadde spilt 
mye. I dette siste kapittelet vil vi se på fire hovedfunn fra 
denne rapporten og drøfte noen mulige fortolkninger og 
implikasjoner av funnene.  

Spilling er i stor grad en sosial aktivitet

For noen tiår siden handlet dataspill i stor grad om å 
spille «mot maskinen». Dersom man var flere som spilte 
sammen, var det ofte to spillere som spilte etter tur. 
Går man nå inn på jente- eller gutterommet til en typisk 
gamer som er midt i et spill, vil man ofte se at spilleren 
har på seg et headset og snakker med sine medspillere 
mens de spiller, og chatten går varm mellom spillene. I 
takt med stadig bedre internettdekning har det kommet 
spill der den mest vanlige måten å spille på er med 
og mot en rekke andre spillere i inn- og utland. Det 
har bidratt til å gjøre spillene mindre forutsigbare og 
kommunikasjon og samarbeid til viktige ferdigheter for 
spillerne. At noe av denne kommunikasjonen foregår på 
engelsk, kan være en forklaring på at spillerne selv ofte 
trekker fram at de har blitt bedre i engelsk av å spille 
dataspill (se for eksempel Medietilsynet 2020, s. 94) i 
tillegg er engelsk det med brukte språket i selve spillet 
(Medietilsynet 2020, s. 86). Langt de fleste av storspillerne 
i denne rapporten oppga at de hadde en nettvenn (en 
venn de bare har kontakt med over internett), og at de 
ofte var sosiale over nett det meste av kvelden. På disse 
variablene var storspillerne mer sosiale enn de som 
spiller mindre. I et mixed methods studie av Leonhardt 
og Overå (2021) gjennomførte forskerne fokusgruppe
intervjuer med norske 13-16 åringer der de særlig var 
interessert i hvorfor mange jenter i denne aldersgruppen 
begynner å spille mindre og hvilken sosial posisjon 
spillingen har. Hovedfunnene fra den kvalitative analysen 
var at sosiale medier erstatter en tidligere spillinteresse 

For jenter som har spilt mye var 
resultatene ofte langt mer bekymringsfulle 

enn for gutter som hadde spilt mye.
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for mange jenter rundt denne alderen (13-16). At det for 
jenter blir sett på som litt barnslig å fortsatt spille data-
spill, mens dataspilling gir høy status blant gutter. Videre 
trakk flere av jentene fram at det var vanskelig å finne 
kvinnelige spillfigurer som de identifiserte seg med og 
at kvinner i spill ofte fremstår hjelpeløse (som prinses-
sen i Super Mario) eller langt mer seksualiserte enn de 
mannlige spillfigurene.

Kombinasjonen av at en stadig større del av spillingen 
er lagspill og at spill får en lavere status i jentemiljøet i 
takt med at de blir eldre kan bidra til at det blir mindre 
attraktivt for jenter å bruke tid på spill. En jente som liker 
å spille velger å undertrykke interessen dersom hun ikke 
finner andre jenter å spille med og spillingen gir lav sosial 
status. 

Storspillerne er mindre fysisk aktive, de er 
mindre tilfreds med egen helse og har oftere 
søvnproblemer

Vi har sett at storspillerne både oppga at de i mindre 
grad hadde trent på egen hånd, og at de i mindre grad 
var med i organiserte fritidsaktiviteter. Samtidig var det 
få av dem som ikke tidligere har vært med i klubber, lag 
eller foreninger. Det kan tyde på at en del spiller mye 
etter å ha sluttet med en fritidsaktivitet. Det er ikke over
raskende at mange gir opp gamle fritidsaktiviteter mot 
slutten av ungdomsskolen og begynnelsen av videre
gående. I idrett ser man ofte at nivået blir høyere, at det 
blir mindre fokus på breddeidrett og større fokus på å 
satse for å bli virkelig god rundt denne alderen. Da vil 
mange også falle fra. For de aller fleste unge er dataspill 
i en eller annen form alltid tilgjengelig døgnet rundt. Om 
de ikke får sove fordi de spiller eller velger å spille når de 
uansett ikke får sove, vet vi ikke ut fra disse resultatene. 
Men at de som er mye plaget av søvnproblemer, spiller 
mer, ser vi tydelig. Dårlig søvn og mindre fysisk aktivitet 
henger naturlig sammen med lav tilfredshet med egen 
helse. Et tips til foreldre som ønsker å regulere sine barns 
spilling, er å være vel så opptatt av når barna spiller, som 
hvor mye de spiller. Det finnes mange gode argumenter 
for at man ikke bør spille på nattestid eller samtidig som 
man skulle vært på skolen (storspillerne skulket også 
mer enn dem som spilte mindre). Mange elektroniske 
sportslag (E-sport) har et stort fokus på trening, søvn 

og kosthold. For en del storspillere som har sluttet med 
andre fritidsaktiviteter, kan dette være en svært god 
erstatning. Da kan de både dyrke sin interesse og utvikle 
sine ferdigheter i spillet uten at det går på bekostning av 
andre faktorer. Dette vil selvsagt ikke være rett løsning 
for alle. 

Jenter som spiller mye, har lavere skoletrivsel 
og føler i mindre grad at de passer inn

Ask, Svendsen og Karlstrøm (2016) har forsket på seksuell 
trakassering i onlinespill. De gjennomførte en spørre-
undersøkelse og intervjuet i tillegg noen utvalgte aktive 
spillere. De fant at et seksuelt trakasserende språk var 
utbredt i dataspill, og at kvinnelige spillere møtte andre 
forventninger og reaksjoner fra sine medspillere enn 
mannlige spillere, i tillegg til at kvinnelige karakterer i 
spillene ofte var sexistisk framstilt. For mange kvinnelige 
spillere medførte det at de følte seg som en minoritet 
i spillet, og at de ikke nøt samme frihet som mannlige 
spillere. 

Det er svært uheldig om en del kvinner som bruker mye 
tid på spill, både føler seg utenfor på skolen og i spillver-
denen. Vi har tidligere i denne rapporten sett at kvinne-
lige storspillere i større grad enn mannlige storspillere 
føler seg utenfor og annerledes på skolen. Spillverden 
er et sted der det er lett å være anonym, og der det er få 
voksne som regulerer, samt at deltakerne kan befinne 
seg svært langt fra hverandre geografisk. Det kan føles 
ensomt og vanskelig å skulle rapportere krenkelse 
begått av noen på andre siden av kloden. I rapporten 
«Bug or feature»? seksuell trakassering i dataspill (Ask & 

Vi har sett at kvinnelige 
storspillere i større grad enn 
mannlige føler seg utenfor og 

annerledes på skolen. 
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Svendsen, 2014) blir trakassering av kvinnelige gamere 
grundig drøftet. De skriver at seksuelt trakasserende 
språkbruk er utbredt i spill generelt og skytespill spesielt 
og at det kan bidra til at spill ses på som en «guttegreie». 
Forfatterne foreslår blant annet et mer inkluderende spill-
design der kvinnelige karakterer i spillet ikke bare spiller 
en seksualisert birolle. De tar også til orde for et tryggere 
miljø der det er lett å varsle om uønsket oppførsel, og 
der varslingene i større grad følges opp av moderatorer. 
Funnene harmonerer godt med funn fra internasjonale 
studier på området. 

McLean og Griffiths (2018) analyserte 251 diskusjons
tråder fra et internettforum for kvinnelige spillere. De fant 
at mange kvinnelige spillere hadde opplevd å bli trakas
sert under spill og at de hadde utviklet flere strategier for 
å unngå ubehagelige opplevelser. Blant disse var å utgi 
seg for å være menn eller forsøke å ikke avsløre at de var 
kvinner, å unngå lagspill eller hyppig bytte lag i spillene. 
Videre beskrev flere av spillerne at de ble engstelige og 
manglet et sosialt fellesskap rundt spillingen. 

Jenter som spiller mye, har dårligere psykisk 
helse 

Kjos (2019) har skrevet masteroppgave om ungdoms 
psykiske helse og mediebruk. Hun har brukt ungdata-
resultater fra 2015–2017, som overlapper dataene brukt i 
denne rapporten (2017–2019). Hun finner at jenter i større 
grad enn gutter oppgir høyt nivå av angst og depresjons
plager, og at jenter som bruker mye tid på dataspill, i 
større grad enn jenter som bruker mye tid på sosiale 
medier, oppgir at de har depresjonsplager. Det tyder på 
at nøkkelresultater fra denne rapporten neppe er unike 
for de tre årene eller de to klassetrinnene som her er 
undersøkt. Annen forskning og mer avanserte metoder 
enn de som er brukt i denne rapporten, må til for å forstå 
om sammenhengene beskrevet i denne rapporten er 
spuriøse eller om de det finnes gode årsaksforklaringer. 
Spill skal være en kilde til glede, underholdning, læring og 
mestring, og det er all grunn til å tro at det i all hovedsak 
er det for langt de fleste spillerne. Samtidig må vi ta på 
alvor at det er en del sårbare ungdommer av begge kjønn 
som bruker mye tid på spill, og som da også kan være 
mer sårbare for ubehagelige opplevelser i spillet. 

Den avsluttende oppfordringen fra denne rapporten går 
til foreldre om å vise interesse for hva ungdommene 
spiller og å oppfordre dem til sette ord på hva som er bra 
og dumt med spill, og hva som er gode regler for spilling. 
Hva man spiller, når man spiller og hvilken rolle spillet 
spiller i livet for øvrig, er vel så viktig som hvor mye tid 
ungdommen bruker på spill. Kilder som barnevakten.no 
kan anbefales for å sette seg inn i innholdet til barnas 
favorittspill, hvilke aldersanbefalinger som gis og hva som 
er årsaken til disse aldersanbefalingene. 

Begrensninger ved analysene

Det er viktig å huske på at selv om vi finner forskjeller 
mellom gruppene, så vet vi ikke hva forskjellene skyldes. 
Det trenger ikke være sånn at bruken av dataspill er 
årsaken til disse forskjellene mellom gruppene. Eks
empelvis oppgir jenter som har spilt mye (på begge trinn), 
at de i større grad enn jenter på samme trinn som har 
spilt lite, har lavt selvverd, følt på ensomhet, bekymringer, 
håpløshet og skuffelse over seg selv. Det kan tenkes at 
dette ikke har blitt verre, men bedre av dataspill, og at 
det er andre variabler som bedre kan forklare forskjellen. 
Det er imidlertid all grunn til tro at mange av dem som 
spiller mye, plages av dette, og at det derfor er en gruppe 
man bør følge godt med på. Denne rapporten bør heller 
brukes til å finne ut hva man bør være oppmerksom på 
blant ungdom som bruker mye tid på dataspill, enn for å 
komme med årsaksforklaringer. Til det sistnevnte formå-
let har den liten verdi. 

Den avsluttende oppfordringen 
fra denne rapporten går til 
foreldre om å vise interesse 
for hva ungdommene spiller 
og å oppfordre dem til sette 

ord på hva som er bra og dumt 
med spill, og hva som er gode 

regler for spilling. 
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